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Vzkriesenie Ježiša Krista je zákla-
dom našej kresťanskej viery. Byť kres-
ťanom znamená byť veľkonočným 
človekom, teda veriť vo vzkriesenie. 
Pápež Benedikt XVI. povedal: „Musí-
me znovu objaviť cestu viery, aby sme 
mohli čoraz jasnejšie prejavovať radosť 
zo stretnutia s Kristom a jeho stále sa 
obnovujúcu vitalitu.” Akú pravdu má 
Svätý Otec – viera je predovšetkým 
osobné stretnutie s Bohom. Človek ne-
verí v konečnú príčinu bez tváre, nie 
vo svetové vysvetlenie alebo ideológiu, 
ale v osobného Boha. Paul Claudel 
zhrnul svoje obrátenie takto: „Vydal 
som sa niečo hľadať a hľa, stal si sa nie-
kým pre mňa, môj Bože.” 

Dnes, žiaľ, mnohí aj v tradične kres-
ťanských krajinách vnímajú kresťan-
stvo prinajlepšom ako krásny zvyk. Na 
úsvite kresťanstva, v časoch svätého 
Pavla, považovali náboženstvo za zvyk 
aj vtedajší pohanskí myslitelia, a tak 
napomohli zániku pohanských nábo-
ženstiev, pretože život a vieru nemož-
no natrvalo postaviť na zvykoch, ale 
len po pravde. Pápež Benedikt XVI. vo 
svojej knihe „Úvod do sveta kresťanskej 
viery“, ktorú napísal v roku 1967 ešte 
ako profesor teológie, odkázal na Ter-
tulliana, teológa, ktorý žil v druhom a 
treťom storočí a podľa ktorého: „Kris-
tus sa nazval pravdou, nie zvykom.” 
Vo svete viery sa tým odohrala skutoč-
ná revolúcia: kresťanstvo nepostavilo 
svoju vieru na zvykoch, ale na pravde: 
na Kristovi. Ani kresťanskí mučeníci 
nedali život za zvyk, ale za Pravdu: za 
Krista. Naša viera môže byť založená 
len na Kristovi, Pravde a len živý vzťah 
s ním nám môže dať vnútornú radosť, 
ktorú môžeme vyžarovať vo svete. Aby 
sme však mohli vyžarovať radosť z vie-

ry, musíme sa najprv obnoviť vo viere. 
To je to, čo nám všetkým prajem pre 
túto Veľkú noc. Byť obnovený, stať sa 

novým človekom s Kristom a v Kris-
tovi. 

Gábor Jankó, farár

JEŽIŠU, STAL SI SA MI NIEKÝM

Príjemné veľkonočné sviatky 

Spravodajca
obce  Holice
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Aktuálne myšlienky
V poslednom čase sa okolo nás 

dejú ohromujúce veci a my sami 
sme svedkami stále ohromujúcej-
ších udalostí, ktoré nás ovplyvňu-
jú. Veď dnes je to už jednoznačné, 
že únia - ku ktorej sa naša krajina 
kedysi s takou veľkou dôverou pri-
pojila - ako veľmi slepo, žalostným 
a zároveň tragickým spôsobom, na 
základe princípu o nás - bez nás, v 
ich mene kapituluje pred zákerne 
diktujúcou zaoceánskou politikou, 
s úmyslom za každú cenu prinútiť 
svoje členské štáty do takej vojny, 
s ktorou žiadny z nich nemá nič 
spoločné. Už sme v tej etape, v kto-
rej „podporuje“ „mier“ vyžadujú-
ci státisíce ľudských životov nielen 
miliardami eur, ale aj obrovským 
množstvom útočných zbraní! Neho-
voriac o verejnoprávnych médiách, 
ktoré opakujú klamstvá, sú kúpené 
či ktorým sa vyhrážajú.

Ak sa zamyslím nad tým, čo sa 
ešte na základe toho môže stať, čo sa 
už niekde spomína, tak som skutoč-
ne veľmi zhrozený, veď naši dedovia 
a pradedovia niekedy v minulosti 
za také zaslepené myšlienky ne-
zmyselne zaplatili svojimi životmi, 
keď skoro ani netušili, proti ktorým 
boli odvedení bojovať na front, a to, 
prečo, z akého dôvodu, už vôbec nie. 
Počas krátkeho obdobia boli zničené 
rodiny, generácie.

Pandémia, „ktorej pôvod je stále 
nejasný“, si globálne vyžiadala živo-
ty viac ako siedmych miliónov ľudí 
a, žiaľ, aj dnes dokáže uniesť svoje 
obete z okruhu našich blízkych. Zdá 
sa, že to niekomu alebo niektorým 
ešte nestačí. Musia nájsť nové mož-
nosti, nové dôvody, ako obrátiť svet 
hore nohami. Určite to je jeden z 
dôvodov celého tohto „cirkusu, po-
vinnej, nezištnej podpory vojny“. Aj 
vtedy, ak represívne sankcie a umelo 
vyvolané, do nebo sa zvyšujúce ceny 

energií môžu 
nás všetkých 
kedykoľvek zru-
inovať. 

Čo môže 
prísť ešte? Môže byť naozaj pravda, 
že tento globálny rozvrat spôsobila 
taká konštelácia planét a hviezd, 
ktorá sa opakuje len raz počas nie-
koľko tisíc rokov? Ak toto je ten sku-
točný dôvod, tak, veru, veľmi dobre 
sa zbehli všetky skutočnosti sme-
rujúce proti ľudstvu, ktorých sme, 
chtiac-nechtiac, súčasťou. 

A už sme sa vrátili, lebo akokoľ-
vek sme sa za posledné štyri roky 
snažili vyriešiť zlý ekonomický stav 
našej obce, ktorý nám, podotýkam, 
priniesol dostatočné úspechy, stále si 
nemôžeme byť úplne sebaistí, čo sa 
našej budúcnosti týka. Konštelácia 
hviezd, alebo hocičo iné, to je jedno, 
isté je, že musíme byť ešte ostraži-
tejší a súdržnejší, ako doteraz. Cen-
tralizácia, ktorá je nám neustále 
vnucovaná, má v úmysle vziať nám 
z rúk aj tú najmenšiu možnosť se-
baurčenia. Aj posledná novelizácia 
stavebného zákona je takou formá-
ciou, úsilím, ktoré poskytne mož-
nosť iným, nám cudzím ľuďom, 
možnosť rozhodnúť sa o tom, ako 
by sme mali vytvárať náš životný 
priestor a prostredie.

Preto je dôležité, aby sme si ani 
naďalej nenechali ovplyvňovať cu-
dzími zvykmi, ktoré nám boli vnú-
tené, aby sme nevzdali samých seba, 
nášho materinského jazyka, našich 
tradícií, národných hodnôt, našej 
histórie, veď sa do nášho regiónu v 
čoraz väčšej miere sa dostávajú také 
kultúry, ktoré sa očakávajú, aby sme 
sa prispôsobili ich zvykom a kultú-
re - ktoré sú pre nás úplne cudzie, 
prípadne neprijateľné pre nás - kým 
oni nie sú nám ochotní prejaviť ani 
najmenšiu úctu. 

Je dôležité, aby sme sústavne 
využili tie možnosti a práca, ktoré 
pre nás, národnostné menšiny, za-
bezpečia naše prežitie a uplatnenie 
v ešte pomerne slobodnom štáte. V 
žiadnom prípade by sme nemali byť 
ľahostajní k udalostiam okolo nás, 
k špekuláciám, ktoré na nás číhajú 
a ktorými sa „veľmoci“ snažia za 
každú cenu dosiahnuť, aby rôzne 
kultúry boli zabudnuté alebo asimi-
lované do väčšinového prostredia.

Robí mi radosť, keď sa naši oby-
vatelia v hojnom počte zúčastňujú 
na našich rôznych podujatiach, od-
ložiac na krátky čas svoje každo-
denné starosti, prejavujúc záujem o 
našu bohatú kultúru. Počas týchto 
momentov mám pocit, že to stojí za 
to a nech pokračujme v tom - exis-
tuje nádej.

Žijeme v ťažkých časoch. Globál-
na pandémia zásadne zmenila náš 
život. Akoby sa na Zemi začal nový 
letopočet. Svet, ktorý sme poznali 
predtým, sa už asi nikdy nevráti v 
jeho bývalej forme. Všetci musíme 
nájsť odpovede na nové výzvy - či 
už v našom súkromnom živote ale-
bo na úrovni samosprávy.

Zo srdca si želám, aby nám „od-
poveď“ priniesla jar, obdobie rastu. 
Nech prinesie do nášho života mier, 
pokoj, zdravie a veselé, slnečné dni 
plné vtáčieho spevu, aby sme mohli 
žiť pekne aj naďalej. Dokážme mi-
lovať, objímať, veriť slovám a skut-
kom, neustále dúfať - aby každá jed-
na jarná chvíľa bola krásna a nech 
už príde čokoľvek, zostala našou 
najkrajšou spomienkou, aby sme si 
mohli povedať, že to stálo za to.

Všetkým obyvateľom našej obce 
si želám požehnané veľkonočné 
sviatky a jednu z najkrajších jarí v 
ich živote! 

	 S úctou				 
		  Ľudovít Iván

		  starosta obce
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Zo života našej farnosti
Hromničná Panna Mária 

2. februára, v sviatok Hromnič-
nej Panny Márie boli posvätené 
sviečky veriacich.   

Svätoblažejské požehnanie
3. február je v katolíckej cirkvi 

sviatkom biskupa a mučeníka sv. 
Blažeja.

Popolcová streda
22. februára, Popolcovou stre-

dou sa začalo 40-dňové obdobie 
veľkého pôstu. 

Sviatok svätého Jozefa
20. marca sme si pripomenuli 

svätého Jozefa, patróna rodín, kto-
rý bol človekom modlitby, pokoja 
a kladného prístupu.  

Sviatok Zvestovania Panny Márie
25. marca, pri príležitosti sviat-

ku Zvestovania Panny Márie, sme 
na svätej omši spomínali na zves-
tovanie narodenia Ježiša.

Kvetná nedeľa
2. apríla pán farár celebroval 

svätú omšu na Kvetnú nedeľu, kto-
rá je sviatkom pri príležitosti prí-
chodu Ježiša do Betlehemu.

Pobožnosť krížovej cesty
Počas piatkov obdobia pôstu 

pred Veľkou nocou sme pred svä-
tými omšami absolvovali krížovú 
cestu.
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Náboženský život našej školy
"Sme predsa súčasťou Krista, ale 

iba vtedy, ak v našej počiatočnej 
pevnej viere vytrváme až do kon-
ca."  (Žid. 3,14)

Svoju prácu, ktorú som zača-
la v septembri, by som väčšinou 
vedela opísať citátom zo Svätého 
písma. Väčšina detí, ktoré nav-
števujú náboženskú výchovu, už 
prijala sviatosť krstu, keďže sa ako 
novorodenci na žiadosť rodičov 
stali členmi Cirkvi. Po tomto pr-
vom kroku nasledovala účasť na 
hodinách náboženstva v škole. V 
lepšom prípade prebúdzanie vie-
ry už prebehlo v rodine, no sú aj 
deti, ktoré sa s Ježišovým učením 

prvýkrát stretávajú až počas ná-
boženskej výchovy v škole. Učeb-
né materiály o láske deti prijali s 
otvoreným, úprimným a čistým 
srdcom. Príbehy svätých a mnohé 
podobenstvá poskytujú pohľad do 
sveta skutočných nasledovníkov 
Krista.

V školskom roku 2022/2023 štu-
duje katolícku teológiu 144 detí. 
So žiakmi 3. ročníka sa pripravuje-
me na prvé sväté prijímanie, ktoré 
bude 21. mája tohto roku. S úctou 
sa učia odpovede na otázky ka-
techizmu. Podarilo sa nám zobrať 
aj žiakov našej školy na krížovú 
cestu. Máme viacerých ministran-
tov, na ktorých môžeme byť hrdí. 

Dúfam, že svojim príkladom pri-
lákajú k oltáru aj mnohých mlad-
ších.

Tento školský rok témami bib-
lickej súťaže sú: kniha Nehemiáša, 
kniha Judity, kniha Estera a prvý 
Petrov list. Dekanské kolo sa usku-
toční v Šamoríne. Členovia nášho 
tímu: András a Ágoston Fialka, Ti-
bor Fülöp.

So žiakmi piateho ročníka sme 
sa zapojili do súťaže v kreslení s 
názvom „BÁRKA“, ktorú vyhlásilo 
Stredisko cirkevnej školy MARIA-
NUM a Patrona nostra. Úlohou 
bola zobrazenie osoby Mojžiša. Vo 
svojej kategórii získal strieborné 
pásmo Zalán Csiba.

Kútik náboženskej výchovy 
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Veľká noc  
detskými očami

Počas obdobia veľkého pôstu naše 
deti prostredníctvom detskej krížovej 
cesty a krížovej cesty rodín a mládeže 
nahliadli do príbehu trpiaceho Ježiša. 
Napriek ich nízkemu veku pochopili 
podstatu kresťanskej viery a niekoľký-
mi myšlienkami zhrnuli, čo oslavuje-
me počas Veľkej noci.

Nižšie si môžete prečítať krátke 
zhrnutie myšlienok žiakov 3. ročníka 
našej školy o tomto krásnom sviatku.

Najväčším sviatkom kresťanov je 
Veľká noc, keď oslavujeme Ježišovo 
zmŕtvychvstanie. Pred svojím ukri-
žovaním išiel Ježiš na oslíkovi do Je-
ruzalema, kde ho ľudia oslavovali. 
Počas poslednej večere Kristus lámal 
chlieb a dal ho svojim učeníkom. Po-
tom Judáš zradil Ježiša bozkom. Ľudia 
sa nahnevali a obrátili sa proti nemu. 
Potom, ako na jeho hlavu dali tŕňovú 
korunu, vzali k Pilátovi. Ježiša ukrížili 
a všade nastala tma. Ježiš zomrel na 
kríži. Jeho telo uložili do hrobu. Na 
tretí deň bol hrob prázdny, pretože 
Ježiš vstal z mŕtvych. Kristus zomrel 
preto, lebo nás miloval. 

Lara Földes, Anna Gyökeres

Na Veľkú noc oslavujeme Ježišovo 
zmŕtvychvstanie. Na Kvetnú nedeľu 
ľudia v Jeruzaleme s radosťou vítali Je-
žiša palmovými listami. Pravda, dnes 
si tento deň nepripomíname palmo-
vými listami, ale posvätením bahnia-
tok. Na Zelený štvrtok Ježiš premenil 
chlieb na svoje telo a víno na svoju 
krv. Keď dojedli posledné jedlo, vyšli 
do záhrady. Tam Ježiš požiadal svojich 
učeníkov, aby sa modlili. Judáš prišiel 
s vojakmi a Ježiša zatkli. Na druhý 
deň bol Kristus odsúdený na smrť. Je-
žiš vzal kríž na chrbát a vyniesol ho 
na Golgotu. Na hore ho ukrižovali. Po 
jeho smrti ho pochovali. Na tretí deň 
išli ženy k hrobu, kde ich čakal anjel a 
oznámil im, že Ježiš vstal z mŕtvych. 
Potom sa zjavil aj apoštolom, ktorí 
najskôr neverili, že ho vidia.

Ádám Németh, 
Mátyás Nagy, 
Viktor Simon

Na Veľkú noc oslavujeme Ježišovo 
zmŕtvychvstanie. Jedného dňa Ježiš 
povedal svojim apoštolom, aby mu 
priniesli osla a potom odišiel do Jeru-
zalema na chrbte osla. Krista privíta-
li palmovými listami. Farizeji neboli 
spokojní s Ježišom, mračili sa na ľudí, 
ktorí ho nasledovali. Judáš bol tiež 
požiadaný, aby zradil svojho pána. 
Zradca súhlasil. Potom prišiel čas na 
poslednú večeru. Ježiš vedel, že ho 
niekto zradil a že zomrie. Ježiš preme-
nil chlieb na svoje telo a víno na svoju 
krv. Po večeri odišli do getsemanskej 
záhrady, kde Ježiš požiadal svojich 
učeníkov, aby sa s ním modlili, no oni 
pri modlitbe zaspali. Potom prišli vo-
jaci a Judáš pobozkal Majstra, takže 
už vedeli, ktorý z nich je Ježiš. Vojaci 

ho odviedli k Pilátovi na súd. Pilát po-
vedal, že tento muž nie je vinný. Ale 
pretože bol podľa ľudí hriešnik a kla-
már, odsúdili Ježiša na smrť. Na ceste 
na Golgotu trikrát spadol s krížom. 
Šimon Cyrenejský pomohol Ježišovi 
niesť kríž. Bol ukrižovaný na vrchu 
spolu s dvoma hriešnikmi, z ktorých 
sa jeden obrátil na vieru. Kristus 
zomrel na kríži, no na tretí deň vstal z 
mŕtvych. K jeho hrobu prišli dve ženy. 
Videli, že kameň je odvalený. Zjavili sa 
pred nimi anjeli a povedali im, aby sa 
nebáli, pretože Ježiš vstal z mŕtvych. 
Boli požiadaní, aby povedali ostatným 
učeníkom, čo počuli a videli.

 
Lilla Gelnická, 

Bianka Kiss, 
Hanna Incédi

Anna Gyökeres
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VECO - Mont s.r.o.
Rodettnek
Špaček Györgynek
Kosár Krisztián

Adamovič Kristína
AG Sport
Amarilis – virág és ajándékbolt, 
                     Czucz Éva
Ambrus László és Erika
Andrejkovics Bálint
Baráth Andrea
Bartalos Erzsébet
Bertók Tibor
Black Wood
Brunczvik Orsolya
Csánó Dávid és Krisztína
Csánó Tamás és Erika
Cséfalvay Tímea
Cseh Roland és Szilvia
Csiffári Csaba és Diana
Csóka Viktória
Csomor Veronika

Czére Krisztína
Fiala Rebeka
Gellei Községi Hivatal
Gódány Anita
Godány Fanni
Gyökeres László és Lívia
Hölgye Viktória
Horváth Dénes és Beáta
Horváth László
Iván Lajos és Mária
Kmotrik Ferenc
Pongrácz Alica
Ipari üzlet – Horváth Piroska
Kalmár Vince
Koczó Krisztína
Kovács Imre
Lampert Magdaléna
Lampert Marián és Judit
Májovský Juraj és Mária
Mezőgazdasági szövetkezet Egyházgelle
Méry László és Kovacsovics Éva
Méry Péter és Silvia
Miklós Frigyes és Judit
MUDr. Csörgő Erika
Németh Ferenc és Anita

Németh Zoltán és Erika
Póda Mihály és Barbara
Pongrácz Mónika
Rácz László – IDEAL HOMES
Sebő Adrián
Sebő Dóra
Sebők Tibor és Mónika
Sipos Éva
SK Glass
Süli Derzsi Monika
Szabó Andrea -lekáreň
Szabó Erika
Szabó Rudolf – Vespresso
Szitás Zoltán -FOTOS
SZ-Klíma
Špaček György
Takács Éva – Éva kozmetika
Tánczos Maríán és Novotná Renáta
Tóthová Žaneta – kozmetický salón    
                                Mandala
Venth Zoltán és Zsuzsa
Vígh Fekete Dalma
Viola Zoltán és Anita
Zöld Nikolett
Katona Anita

Rodičovský Ples - sponzori
Ábrahám Pál
Agropotreby K&B s.r.o.
Álló Csaba
Aranyossy Gábor és Zsuzsanna
Bartal Imre és Zsuzsanna
BigMat Eurotop
Bíró Tamás és Edina
Blackwood - Bertók Tibor és 
                        Kása Lajos
Bray Andrea & Paul
CETBAU s.r.o.
Csáky Vidor
Családi könyvklub
Csánó Tamás és Erika
Cséfalvay Ábel
Cséfalvay Andor és Janette
Cséfalvay József és Erika
Csóka László
Csölle Ferenc
Csomor Veronika
Czére Krisztína
Dolce Vita cukrászda
DUNTEL
Egyházgelle község önkormányzata
Egyházgellei Mezőgazdasági Szövetkezet
FC DAC 1904
Fehér Diana, MUDr.

Fehér Tamás - PRO CONSTRUCTA
FLASH IS BACK együttes
Földes Katalin – Blossom
Földes Miklós
fotos - Szitás Zoltán, Somorja
Gábor Norbert
Gódány István és Anita
Groško István és Pecsuk Gabriella
Horváth Dénes és Beáta
Horváth József és Piroska
ifj. Trencsík János és Ziman Mária
Iván Lajos és Mária
Kaderníctvo ŠTÚDIO ANDREA-DS
Kalmár Vince és Beáta
Katona Péter - PEKIDORS étterem
Kovacsovics Tamás
Kovomat-L spol. s r.o.
Krecu Alžbeta
Krmivá Jorula spol. s r.o.
Kun Roland
Ledecky József
Levendula Patika – Nagymegyer
Méry Péter és Szilvia
M-GOLD
Nagy Attila és Mária
Nagy Zoltán és Gabriella
Németh Szilárd

Németh Zoltán és Erika
Ollé Attila és Molnár Andrea
Optika OROS, Somorja
Pallos étterem
Papp Erika
Pecsuk Gábor
Pecsuk Péter
Póda Mihály és Barbara
Polák István és Katalin
Pongrácz Alica – Domovreal
PROPAGAND
Purczell László és Katalin
Rácz Lajos és Beáta
Revilo s.r.o.
Sipos Éva
SK GLASS
SZ – KLÍMA
Szabó Andrea - Gala gyógyszertár
Szabó Igor és Katalin
Szajkó Péter és Éva
Takács Éva - ÉVA kozmetika
Trencsík János és Anikó
Varga Imre
Végh József 
Vinotrade s.r.o.
Viola Zoltán és Anita
Zöld László és Júlia

Ples v MŠ - Sponzori
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Večný pedagóg
Rodičovské združenie pôsobiace 

pri ZŠ s VJM v Holiciach a učiteľský 
zbor školy už desaťročia organizuje 
tradičný rodičovský ples, výťažok kto-
rého slúži na prospech žiakov školy.

Po vynútenej trojročnej absencii 
tento rok už konečne môžeme byť tu a 
práve sme sa dočkali azda najpovzbu-
dzujúcejšej chvíle večera, keď oznamu-
jeme, kto získa tento rok titul „Večný 
pedagóg“. Táto široko-ďaleko jedineč-

ná iniciatíva, ktorá sa začala v roku 
2016, bola rodičmi a priateľmi školy 
prijatá mimoriadne dobre. Dokazuje 
to aj fakt, že krátke filmy o „Večných 
pedagógoch“ – doteraz 6 – si na Face-
booku pozreli ročne tisícky ľudí.

Chceli by sme, aby obrazy nositeľov 
titulu „večný pedagóg” dostali v škole 
dôstojné miesto, preto sme v aule ško-
ly umiestnili „Večnú tabuľu“, kde plá-
nujeme umiestniť aj obraz súčasného 

oceneného učiteľa, a to každý rok, na 
znak našej úcty, lásky a uznania.

Aj v tomto roku ste mohli nomi-
novať pedagóga na Facebooku, resp. 
hlasovať na neho. Spomedzi množ-
stva kandidátov tento rok získal naj-
viac hlasov, a preto v roku 2023 získa 
titul „Večný pedagóg“ a jej obrázok 
bude vystavený na „Večné tabuli“ vo 
vestibule školy a film o ňom môže byť 
zobrazené na Facebooku:

Pani učiteľka Erzsébet Horváth
Pani učiteľka Erzsébet Horváth sa 

narodila 8. októbra 1953 v Trnávke. 
Je štvrtým z piatich detí rodiny, má 
dvoch synov a dve sestry.

Štúdium na základnej škole za-
čala v roku 1959 v susednej dedine, 
v Rohovciach a potom pokračovala 
na Všeobecnovzdelávacej strednej 
škole v Šamoríne. Promovala v roku 
1972. Potom pokračovala v štúdiu na 
Pedagogickej fakulte v Nitre, kde zís-
kala učiteľský diplom z matematiky a 
telesnej výchovy. Počas týchto rokov 
rada spievala a bola nadšeným čle-
nom vysokoškolského zboru.

V roku 1976 ako maturantka po-
žiadala kompetentné ministerstvo 
školstva, aby ju prijalo za učiteľku 
v okrese. Svoju žiadosť odôvodnila 
rodinnými dôvodmi, keďže jej rodi-
čia potrebovali pomoc. Otec často 
potreboval nemocničné ošetrenie, 
ochorela sa aj matka, a tak chcela 
pracovať neďaleko od svojej dediny. 
Takto skončila v septembri 1976 na 
základnej škole v Holicicach, v mies-
te jej prvého a jediného zamestnania. 
Takto začínala pedagogickú dráhu v 
Holiciach, na základnej škole s vyu-
čovacím jazykom maďarským.

Jej bývalý riaditeľ zhodnotil prácu 
mladej učiteľky na začiatku jej kariéry 
takto:

„Na našej škole učí prvýkrát. Z 
doterajších poznatkov vyplýva, že 
na učiteľskú dráhu vstúpila s dobrou 
odbornou prípravou. V tomto škol-

skom roku vyučuje na našej škole 
telesnú výchovu a matematiku. Aby 
dosahovala výsledky, ako mladá uči-
teľka neľutuje svoj čas. Do školy pri-
chádza ako prvá a o 7:30 má tréningy 
pre tých, ktorí sa pripravujú na súťaž. 
Má dobrý prístup, najmä k telesnej 
výchove. Výsledky jej práce sa pre-
javili už v prvom roku. Naši žiaci sa 
prebojovali do finále okresnej súťaže 
v atletike. V okresnej súťaži obsadili 
druhé miesto. Vo vyučovaní mate-
matiky stále hľadá metódy, jej vzťah 
so žiakmi je dobrý, vo vyučovacom 
procese je dôsledná a náročná. Dob-
re zapadla do učiteľského kolektívu. 
So svojimi kolegami je priama a rada 
si nechá poradiť od starších učiteľov. 
Ak jej aktivita neklesne, stane sa z nej 
dobrá učiteľka.“

Učiteľka Erzsébet Horváth bola 
počas svojich aktívnych 36 rokov na 

základnej škole v Holiciach triednou 
učiteľkou päťkrát a vyučovala a vzde-
lávala tisíce žiakov. Svoje povolanie 
milovala a škola ho bavila. Na dianie 
okolo seba vždy reagovala kriticky, 
statočne kritizovala a svojimi kritika-
mi sa snažila eliminovať chyby. V ob-
lasti matematiky a telesnej výchovy sa 
vždy snažila efektívne využívať všetky 
možnosti výchovy. Oduševnene riadi-
la a trénovala spartakiádu. So svojimi 
žiakmi dosahovala výborné výsledky v 
oblasti telesnej výchovy, čo sa prejavi-
lo aj ich úspešnou účasťou na športo-
vých súťažiach. Bola aktívnym členom 
pionierskej organizácie a odborového 
zväzu. Podieľala sa aj na práci telo-
výchovného oddelenia. Dlhé roky sa 
podieľala na organizácii plaveckého 
kurzu a lyžiarskeho kurzu, mnohých 
žiakov naučila plávať a lyžovať. Pani 
učiteľka Erzsébet Horváth od 1. júla 
1991 do júla 1998 zastávala aj funkciu 
zástupkyne riaditeľa ZŠ.

22. augusta 1984 sa jej narodila 
dcéra Erika. Po vzore svojej matky 
vstúpila na dráhu pedagogiky. Stále 
žije v obci.

Žiaľ, pani učiteľka Horváthová si 
nemohla užiť svoje dôchodcovské 
roky, nedočkala sa zaslúženého odpo-
činku – 30. júna 2012 ju z radov ži-
vých náhle vzala krutá choroba. Ako 
sa na pravú učiteľku patrí, navždy sa s 
nami rozlúčila v čase posledného zvo-
nenia, na konci školského roka.

 Anikó Trencsík
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Jar v škole

4. február: Rodičovský ples
13 – 17. február: Lyžiarsky kurz 

pre žiakov 8. a 9. ročníka
17. februára sme fašiangové obdo-

bie ukončili karnevalom. 
15. marec: Na chodbe školy sa 

uskutočnil slávnostný program na 
počesť revolúcie a boja za slobodu v 
rokoch 1848/49. Literárny program 
predviedli žiaci siedmeho a ôsmeho 
ročníka, ktorý doplnil spevácky zbor 
tvorený tretiakmi a piatakmi.

22., 23. marec: Naši deviataci sa 
zúčastnili na celoštátnom testovaní z 
matematiky, maďarského a slovenské-
ho jazyka.

5. apríl: Na chodbe školy sa pri 
príležitosti dňa poézie uskutočnil 
slávnostný program. Následne každá 
trieda umiestnila svoju „tabuľu básní“ 
na plote školy. 

 Od 11.00 sme vyhodnotili „Súťaž 
v písaní rozprávok“ a odovzdali sme 
„knižný kútik“ a „lavice rozprávok“ v 
parku pred školou. 

14. apríl: Deň otvorených dverí v 
škole, s účasťou detí navštevujúcich 
posledný ročník MŠ a ich rodičov.

19., 20., 21. apríl: Zápis do 1. roč-
níka školského roka 2023/2024.  

5. máj: Od 16.00 program pri prí-
ležitosti Dňa matiek na chodbe školy.

Történelmi vetélkedő

Március 15.

Sítúra
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Deňotvorených dverí v škole
14. apríl 2023 (piatok)

 
Program:
Od 9.00:      Otvorená vyučovacia hodina v 1., 2.A, 2.B a 3. triede s účas-
ťou škôlkarov materských škôl.
Od 10,00:      Spoločná hodina telocviku v telocvični školy.
(Každý by si mal priniesť tenisky!)
Program trvá cca. do 11:15.
Na deň otvorených dverí srdečne očakávame deti, ako aj Vážených Rodi-
čov!

Naše kontakty: 031/55 45 130, 031/553 02 57
gelleisuli.edupage.org, trencsikzsholice@real-net.sk

Základná škola v Holiciach

Hlásime zo „Szöcskehőgyes”… alebo to sa stalo s divadlom Rózsa(Szín)Ház
S našou hrou, ktorú sme predstavili 

vlani („Za 80 minút po celom svete /
Rejtőa/”) sme vystúpili na viacerých 
miestach. 14. januára 2023 v obci 
Ohrady, 4. marca 2023. vo Veľkom 
Blahove a 12. marca 2023 v Jahod-
nej. Je pre nás zvláštnym potešením, 
že kultúrne strediská sú takmer vždy 
plné a že sa milé publikum dobre za-
báva a z našich vystúpení odchádza s 
úsmevom. Plánujeme ešte vystúpiť vo 
viacerých okolitých obciach, pripra-
vujeme sa aj na festivaly v Moldave 
nad Bodvou a v Adácsi. Bežne sa zú-
častníme aj na iných akciách v obci. 
V decembri sme boli na vianočných 
trhoch, vo februári sme sa zúčastnili 
na pohrebe basy a 15. marca na spo-
mienkovej slávnosti. A, samozrejme, 
v júni nebudeme chýbať ani na súťaži 
vo varení v kotlíku, ktorú organizujú 
„Dőreovci” z Budafy,- no to, s čím sa 
prihlásime, zostane zatiaľ tajomstvom. 
Petrovpavlovské dni sme mali radi už 
v minulý rok a ak je všetko pravda, 
budeme tam aj v tomto roku. Ako te-
ambuildingový tréning sme tento rok 

dvakrát boli v divadle v Budapešti, 
pretože divadlo nielen radi robíme, 
ale aj radi pozeráme. 6. januára sme si 
v divadle „Játékszín” pozreli komédiu 
„Šiesti v pyžame”, so Stevom Hajdúm a 
Andrásom Csonkom v hlavných úlo-
hách. A 18. marca sme boli v divadle 
Central, kde sme videli predstave-
nie „2:22 (príbeh o duchoch)”). Toto 
predstavenie získalo na tohtoročnom 
„WhatsOnStage” ocenenie „najlepšie 
predstavenie” a v Maďarsku ho prvý-
krát uviedlo divadlo Centrál, v réžii 
Tamása Puskása. Mystický thriller 
Angličana Dannyho Robinsa je úžas-

ný príbeh, so šokujúcim zvratom. 
Predstavenie hovorí o problémoch na-
šej súčasnosti, no predovšetkým upo-
zorňuje na nepostrádatelnosť lásky. 
Veľmi sa nám páčili herecké výkony 
hlavných postáv: Doriny Martinovics 
a Tamása Lengyela. A ak sme už boli v 
Budapešti, tak okrem zábavy sme, sa-
mozrejme, zaradili aj ďalšie programy 
– malú prehliadku mesta, pozreli sme 
si aj Parlament, pamätník Trianon, pa-
mätník Imre Nagya a Dom teroru na 
ceste Andrássy.

Mária Méry

Készül a mesepad

Március 15.
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Nauč deti...
- pocta učiteľom našej školy pri príležitosti Dňa učiteľov -

...napísala Anna Adamis v jednom 
z jej textov pre skupinu LGT a túto 
výzvu by sme mohli zdôrazniť slova-
mi Lászlóa Nagya, ktorý píše:

„Veď ich, nestrať svoju cestu,
 A vždy zostaň verný sebe,
Pretože stojíš na čele a si viditeľný 

aj z diaľky, 
Nikdy nezabudni: si príkladom!“

Áno, ten „Vzor”, no môže byť hoci 
aj vzorom na celý život, lebo všetci si 
radi spomíname na niektorého z na-
šich učiteľov na základnej, strednej či 
vysokej škole, od ktorého sme dostali 
návod na celý život.

Odborná literatúra to definuje 
takto: „Pedagóg je osoba zaoberajúca 
sa výchovou a učením. Samotné slo-
vo pochádza z gréckeho „paidagogos”, 
ktoré znamená: ten, ktorý vedie dieťa. 
Pedagóg musí okrem vyučovania a 
vzdelávania vykonávať aj mnohé ďal-
šie úlohy, jeho rolu možno považovať 
za mimoriadne zložitú. Som patrí 
vyhovovanie kolegom, žiakom a ro-
dičom, ktoré môžu byť často vo vzá-
jomnom konflikte. Pedagóg má moc, 
no zároveň je aj bezbranný.“ 

A definíciu by sme mohli rozšíriť 
o niekoľko strán odbornej literatúry, 
no na našu súčasnú dobu sú akosi 

najtypickejšie posledné slová z vyš-
šie uvedeného popisu, čiže napriek 
potreby vyhovieť mnohým požia-
davkám mnohokrát ich „odmenou“ 
je bezbrannosť, spolu so zatlačením 
rešpektu do blata. 

Pamätám si, že počas môjho det-
stva vždy, keď som od mojich rodičov 
počul nejakú poznámku o škole, vyu-
čovaní, či osobe našich učiteľov, vždy 
to odznelo s najväčšou úctou k nim. 
A ak sme sa v škole pokúšali napraviť 
niektoré naše „krivdy“ tým, že sme 
pred nimi obviňovali našich učiteľov, 

veru, pomerne rýchlo nám „vysvetli-
li“, čo je to úcta a pokora prejavovaná 
našim učiteľom. Nech ich žehná Boh 
za to!

Akosi sa to dnes trochu zmeni-
lo, hoci na základe mojich niekoľko 
desaťročných skúseností môžem po-
vedať, že úloha pedagóga bola vždy 
mimoriadne zložitá. V skutočnosti 
sa pre to musíte narodiť. Odborným 
vzdelávaním sa to dá len zdokonaliť, 
no nie je to povolanie, ale poslanie.

„Nájdi takého majstra, ktorého 
duch je jasný, ktorého vedomosti sú 
skvelé a ktorého srdce je dobré” hovo-
rí jeden arabský filozof a táto myšlien-
ka stručne zhŕňa všetky vlastnosti, 
ktoré robia učiteľa učiteľom a peda-
góga pedagógom. Aj z toho môžeme 
vidieť, aké ťažké je toto remeslo, akou 
vážnou úlohou, akým celoživotným 
povolaním je vyhovieť žiakom aj ro-
dičom naraz.

Keď sa jedného môjho starého 
priateľa, učiteľa zo Žitného ostrova 
spýtali na to, aké skúsenosti má s ro-
dičmi, lebo dnešní rodičia už nie sú 
takí, ako starí rodičia rešpektujúci 
autoritu, odpovedal: - Rovnako ako 
dieťa, ani rodič by nemal byť karha-
ný! Len si zamyslite nad tým, koľko 
ten rodič pracuje pre rodinu! Samo-
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zrejme, sú prípady, keď rodič z náhlej 
zlosti vtrhne do školy a rieši „zodpo-
vednosť učiteľa“, ale nie je to typické. 
Ja som doteraz učil tri triedy až do 
9. ročníka. Na jednom rodičovskom 
stretnutí v poslednom ročníku som 
rodičom povedal, že to, čo som od 
nich dostal počas uplynulých piatich 
rokov, sa nedá merať ani na kilá, ani 
na metre. V kútiku môjho oka som 
ich videl plakať. Aj ja som bol doja-
tý, tak som sa s nimi rýchlo rozlúčil. 
Ďalej už sedeli v laviciach so slzami v 
očiach.“

Keď sa ho pýtali, ako sa dá pra-
covať s „dnešnými“ deťmi, povedal: 
„Keď sa cudzí ľudia dozvedia, čo 
robím, povedia, že by nechceli byť 
na mojom mieste, lebo s dnešnými 
deťmi si neporadíte. Je to blud! Ja 
už dvadsať rokov hľadám toho zlého 
žiaka, no stále som ho nenašiel. – Sú 
takí istí, akí sme boli aj my... – Keď 
vstúpim do triedy, požadujem, aby sa 
všetci postavili, narovnali sa. Samo-
zrejme, aj ja stojím v pozore. Týchto 
pár sekúnd je veľmi rozhodujúcich 
pre nasledujúcich štyridsaťpäť minút. 
– Pochvala, ktorú si dieťa v ten deň 
odnesie domov, má mnohokrát oveľa 
väčšiu cenu. Lebo hocičo sa stane v 
škole, dieťa to odnesie domov, ba do-
konca: zanecháva to stopy na nálade 
celej rodiny. Mnohokrát sa pochybí aj 
samotný učiteľ a musíte sa vedieť aj 
ospravedlniť dieťaťu. Napríklad jeden 
môj milý kolega sa minule ospravedl-
nil pred triedou svojmu žiakovi. Ne-
existuje krajší pocit! To si dieťa zapa-
mätá na celý život.

A jeho odpoveď na otázku, čo sa 
stane, ak sa žiak neučí: – Ja som mal 
jedného veľmi dobrého majstra, a to 
moju starú mamu. Mama skončila 
sedem ročníkov, ale vždy hovorila: 
„Chlapec môj, len nikoho nenechaj 
prepadnúť!” Až neskôr som pochopil, 
akú mal pravdu. Päťka hodnotí aj pe-
dagóga. Nerozumiem kolegom, ktorí 
už píšu šiestu päťku pre dieťa: nevi-
dia, že to píšu aj pre seba? Raz som 
zachránil jedného chlapca od pre-
padnutia z angličtiny - a to tak, že ani 
ja neviem po anglicky. Povedal som 
mu: „Poď, kamarát, naučíme sa to!”, 
a poobede som sa s ním zaoberal na 

našom dvore. Chalan napísal test na 
jednotku. A kolegyňa-angličtinárka 
sa vychvaľovala, že chlapec podal aký 
dobrý výkon. Povedal som, super!“

Aj tieto myšlienky potvrdzujú veľa-
vravné slová Sydney Engelberga, pro-
fesora Hebrejskej univerzity v Jeruza-
lemu, podľa ktorých: 

“Tajomstvom dobrého vzdelávania 
nie je bombardovať študentov suchý-
mi faktami, ale pridať do učebných 
osnov intelektuálnu hodnotu.” 		
   No to je jedna z ich najťažších úloh 
v našom dnešnom zmätenom svete. 
Snáď ešte nikdy predtým nebola prá-
ca učiteľov o takom množstve zápa-
sov, ich prispôsobivosť a trpezlivosť 

pravdepodobne nikdy nebola toľko 
skúšaná, ako dnes. Okrem iných aj 
preto považujem za zvlášť aktuálny a 
opodstatnený, aby sme sa v Deň učite-
ľov ako prejav vďaky s úctou pokloňili 
našim učiteľom.

Deň učiteľov na Slovensku  je neo-
ficiálnym sviatkom, ktorý sa oslavuje 
28, marca, v deň výročia narodenia 
Johannesa Amosa Comeniusa.

Pri príležitosti nedávno oslávené-
ho Dňa učiteľov s úctou a uznaním 
pozdravujem učiteľov našej obce! 

					   
	 Ľudovít Iván, 

starosta obce

Triedna fotka z Holíc z r.  1937 (pravdepodobne prváci) (pán učiteľ Béla Hrdy 
"Kridy") 
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Zo života našich  
materských škôl

S koncom zimného obdobia, po 
zorganizovaní vydarenej fašiango-
vej zábavy, sa počasie začalo otepľo-
vať. Na veľkú radosť z čakania na jar 
navštívili škôlkari kvetinovú záhradu 
a videli jeden z najkrajších kvetov 
jari, macešku. Pár kúskov sa dostalo 
aj do kvetinových debničiek, ktoré 
zdobia terasu materskej školy vo Veľ-
kej Budafe. Zajačik stojí už vonku, na 
dvore, čo naznačuje blížiacu sa Veľkú 
noc. Materská škola vo Veľkej Budafe 
si pripomenula sviatok 15. marca a 
pri príležitosti Svetového dňa vody 
vyzdobila interiér MŠ. Nechýbali ani 
ďalšie programy. Do škôlky zavítal aj 
klaun a najmenší si mohli vypočuť 
rozprávanie tety Bey. Nezaháľala ani 
škôlka v Holiciach. Pri príležitosti 
Dňa žien zorganizovali Ples mater-
ských škôl, ktorý mal veľký úspech. 
Na deti samozrejme čakala aj MŠ v 
Holiciach, s množstvom zaujíma-
vých programov.

Momentky Materskej škôlky vo Veľkej Budafe
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V uplynulom období sa v našej 
materskej škole konali rôzne akcie a 
aktivity, ako napríklad stavanie sne-
huliakov v zime, z čoho mali deti 
veľkú radosť. Koncom januára sme 
sa v miestnom kultúrnom stredisku 
zúčastnili interaktívneho predstave-
nia „Dielne ľudových tancov v Győri“, 
témou ktorého boli maďarské ľudové 
tradície, ľudová hudba a ľudové tance.

Vtáky žijúce na území Žitného 
ostrova boli prezentované v rámci 
projektu s názvom „Poklady Žitného 
ostrova“.

Z programu nebola vynechaná ani 
fašiangová zábava, ani bábkové di-
vadlo.

Marec je mesiacom knihy, preto 
sme sa zúčastnili aj návštevy knižnice 
v miestnom kultúrnom dome.

V skupinách sa konali aj očakávané 
jarné stretnutia.

Boli sme pozvaní do Orechovej 
Potône, na interaktívne rozprávkové 
koncertné predstavenie, kde sme si 
pozreli šou skupiny „Klárisok” z Bu-
dapešti.

Erika Póda

Aktivity Materskej škôlky v Holiciach

Príjemné veľkonočné sviatky 
želá riaditeľstvo, zamestnanci 
a deti Materských škôl v Holi-

ciach a Veľkej Budafe
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„Kedysi ľudia mali pred sivou hlavou veľký rešpekt”
(Ovidius)

Starší ľudia v minulosti predsta-
vovali veľkú hodnotu, ako najstar-
ší člen rodiny mali v rodine slovo 
a boli v komunite považovaní za 
váženú osobu. Ľudia sa nebáli ťaž-
kostí staroby, vedeli, že to patrí k 
životu a v pokoji prežívali svoj kaž-
dodenný život.

Žiaľ, v dnešnom uponáhľanom 
svete sú starší ľudia záťažou pre 
spoločnosť, komunitu a rodinu. 
Našťastie to tak nie je všade. Mno-
ho rodín považuje za dôležité po-
starať sa o staršieho člena rodiny, 
pričom nešetrí čas ani námahu, 
aby zabezpečili, že ich milovaný 
člen rodiny prežije zostávajúce dni 
v pokoji.

Je pre nás veľkým potešením, že 
najstarší občan našej obce, Ferenc 
Álló, obyvateľ Pósfy, ktorý v de-
cembri dovŕšil 99 rokov, trávi roky 

na dôchodku so svojou milujúcou 
dcérou a zaťom. Pomaly sa blížiac 
k jubilejnému roku, nedávno sme 
ho navštívili. Rozprávali sme sa o 
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minulosti, jeho mladosti a potom 
aj o jeho neskoršom živote. 

	  
Ujo Feri sa dnes blíži k 100. roku 

jeho života a svoj každodenný ži-
vot žije s trochu krehkejším zdra-
vím, no stále plný chuti do života.

Na našu otázku „aké je tajom-
stvo dlhého života”, odpovedal len 
krátko: „Ani ja neviem“. Náš roz-
hovor však odhalil veľa vecí. Spô-

sob života, akým žil on a jeho ve-
ková skupina, by mohol slúžiť ako 
príklad pre dnešnú mládež. Ľudia 
vtedy – aj napriek mnohým ťaž-
kostiam – boli šťastnejší, naviazaní 
na seba, poznali sa, milovali a reš-
pektovali sa. Navzájom sa podpo-
rovali v ťažkých časoch. Vedeli žiť, 
na zábavu im stačil dvor, lavička a 
harmonika. Dnes sa to zdá takmer 
neuveriteľné, nepochopiteľné. Po-

čúvajúc životný príbeh uja Feriho 
je to také, ako by sme absolvovali – 
používajúc moderný jazyk – „kurz 
vedenia života“.

Pokojne si môžeme položiť otáz-
ku: Sú naši seniori dôležití? Mys-
lím, že všetci poznáme odpoveď. 
Vážme si ich, rešpektujme a miluj-
me ich, pretože si to zaslúžia!

					   
         Laura Bognár



Ten, kto vždy išiel svojou cestou
- Na 70. narodeniny Sándora Godánya -

Bolo mi veľkou cťou, že som vo 
funkcii starostu obce mohol zabla-
hoželať človeku, ktorý stál pri ko-
líske myšlienky, že výtvarné ume-
nie by malo mať miesto a priestor 
na palete kultúrneho života našej 
obce. Toto kolísko sa kolísalo aj 
v takom svete, v ktorom nie vždy 
pristupovali pozitívne k tomu, ak 
uspávanka znela v maďarčine, ani 
k tomu, že tento druh umelec-
kého prejavu charakterizuje skôr 
slobodomyseľnosť ako stádovi-
tosť. Maľby Sándora Godánya sú 
pre mňa odkazmi - odkazmi jeho 
duše, ktorá prežila mnohé veci, 
odkazmi natiahnutými na plátno. 
Sú to jednoduché, čisté a hlasné 
odkazy. V takej miere, že v Para-
guaji, Barcelone, Madride, Seville, 
Malage chápu ich takisto, ako my, 
tu, v Holiciach. Jeho tajomstvom 
je to, že nemá tajomstvo. V mojom 
mene a mene našej samosprávy zo 
srdca gratulujeme Sándorovi Go-
dányovi pri príležitosti jeho 70. na-
rodenín. Prajeme mu silu, zdravie, 
neutíchajúceho tvorivého ducha, 
a to, aby štetec nikdy nevyschol a 
plátno nikdy nezostalo biele! 

Ďakujeme mu, že jeho dielami 
zlepšuje aj povesť našej obce vo 
svete. Že s poslušnou pokorou a 
neochvejným nadšením sa podie-
ľa na formovaní nášho kultúrneho 

života. Do budúcna k tomu praje-
me ešte veľmi veľa príležitostí, ne-
zlomnú vieru, výborné zdravie a 
nikdy nekončiaceho tvorivého du-
cha! Prajeme, aby farby nikdy ne-
vybledli, inšpiratívna hudba nikdy 
neutíchla a aby mnoho - mnoho 
ďalších plátien rozprávalo ešte prí-
behy o minulosti, pre budúcnosť!       

Prajeme mu všetko najlep-
šie! 	

Ľudovít Iván

Jubilejná výstava a okrúhle na-
rodeniny Sándora Godánya do-
stanú špeciálnu patinu z dôvodu 
slávnej udalosti našich dejín, ktorá 
pripadá na rovnaký deň. V prípa-
de podobných jubileí je zvykom 
apostrofovať tvorbu vystavujúce-
ho umelca ako „retrospektívu – 
ohliadnutie sa späť“, ako akýsi druh 
zúčtovania, enumerácie, inventari-
zácie. U Sándora to tak nie je. Táto 
výstava, tento materiál je do veľkej 
miery o pohľade do budúcnosti, 
o pohľade dopredu, o piesni s ná-
zvom „je ešte veľa vecí, o ktorých 
chcem ešte hovoriť“. Na paneloch 
obklopujúcich miestnosť obrazy 
len tak žiaria, vibrujú, pulzujú a 
kričia. Pozývajú vás nielen pozerať 
sa a presúvať sa medzi dvoma sú-
stami pagáčikov a dúškom vína, ale 
aj hlboko sa zamyslieť a dokonca 

sa hádať. Tieto obrazy sú skutočne 
úprimné, nie sú pôvabné a senti-
mentálne, nechcú nás potešiť. S 
týmito obrazmi si musíme vybojo-
vať naše bitky. Pri vchode nás víta 
„Csinos“ - realistický portrét koňa. 
Kôň, ako nejaký zašlý svet, ako iko-
nické zviera farmárov rozdrvených 
malých hospodárstiev, ako arche-
typálny symbol, sa objavuje aj na 
vedľajšom „Pamätníku Dunaja“. 
Zlomený strom je mementom 
zlomeného a znásilneného Žitné-
ho ostrova zo Sándorovej skoršej, 
monochromatickejšej éry. Potom, 
ak pôjdeme ďalej, farby rozkvitnú 
a žiaria. Obrazy cyklu „Metamor-
fóza“, najnovšie maľby, nás takmer 
vtiahnu do seba. Pestrá zmes zemi-
tých okrov, jemných žltých farieb, 
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hlasných karmínov, metafyzickej 
fialovej, vzdušnej zelenej a mrazi-
vej modrej, prísne geometrie, ne-
úprosné pravé uhly, vzájomne sa 
valiace a omieľajúce formy vytvá-
rajú takú hĺbku a rozmer, akoby 
sme vychádzali z moderného kina 
a zabudli sme na sebe 3D okuliare. 
A pritom sa objavujú večné sym-
boly - rebrík vedúci do neznáma, 
deravý plot, zväzok raždia alebo 
domčeky opreté jeden o druhý. Za 
obrazy „Gammapolis“ a „Bez noty“ 
vďačíme hudbe. Neevokujú nám 
Vivaldiho jarné šumenie ani Cho-
pinov romantický klavír, ale jeho 
farbami sa vlnia vrieskajúce gita-
rové riffy Black Sabbath či hoci Ba-
chove nadpozemské fúgy. Tajomné 
podbránia a vzdušné svetlá obrazu 
„Bratislava“ sú zahalené do jed-
noduchej melanchólie, mesačná 
krajina a rastrové vrásky „Milénia“ 
odrážajú zvraty maliara. Sándor 
Godány sa nikdy nechcel kapitu-
lovať - ani svojimi obrazmi, ani 
svojou ľudskosťou. Pred žiadnou 
ideológiou, módou, prianím masy. 
Vyzbrojený zvláštnou citlivosťou 
ako svojprávny človek a umelec 
vždy kráčal svojou vlastnou ces-
tou. Táto cesta vedie od koreňov až 
ku krídlam. Jeho koreňmi sú jeho 
rodná zem, detstvo, spomienky, 
jeho krídlami sú tvorba, pocity, 
mučivá potreba sebavyjadrenia, 
na radosť nás všetkých. Preto Vám 
odporúčam túto výstavu! 

József Viola

Niekedy rozprávajú príbehy 
slová, inokedy to robia farby. Sýto 
hnedá o koreňoch, o držaní sa, 
lišajníková zelená o šepote stro-
mov Žitného ostrova, červená 
okrová o úsvite, búrková modrá 
o nespútanom vetre na Žitnom 
ostrove, vosková biela o tichu a 
čistote duše, karmínová o bolesti 
a stratách, tulipánovo červená o 
láske, terakota o vášni, hroznová 
čierna o hĺbkach, azúrová o výš-

kach. Týmito a mnohými ďalšími 
farbami maliar rozpráva príbehy 
z dávnej minulosti, keď na mies-
te betónových pyramíd ešte stáli 
chatrče, keď Dunaj ešte voľne cvá-
lal cez Žitný ostrov, keď ste medzi 
falošnými hlasmi museli nájsť tú 
pravú a bolo odvážne hovoriť o 
tom, o čom ostatní mlčali. Keď v 
roku 1989 odišla z dediny zásiel-
ka pomoci do Rumunska, jeden z 
nákladných áut riadil náš maliar, 
keď mladí ukrývali turula so zlo-
meným krídlom na povale, pod 
slamou, požiadali práve jeho, aby 
pomohol vtákovi dostať sa na jeho 
pôvodné miesto. 

Maliar, keď práve nekrotil farby, 
robil takéto veci. O príbehoch, kto-
ré si počas svojho života „vysníval 
na plátno“, vedia aj svetoznáme ga-

lérie. Tento maliar sa volá Sándor 
Godány a narodil sa v rovnaký deň 
ako sloboda.  

Maliar 15. marca oslávil svoje 
sedemdesiate narodeniny. Prajeme 
Ti všetko najlepšie, Sándor!

V mene občianskeho združenia 
„Gelle Szék“ a združenia „Regen-
ce“ Ti prajeme mnoho síl, zdravia 
a ďalšie výrečné farby!

Ildikó V. Boros

Hore uvedené texty odzneli na 
otvorení jubilejnej výstavy Sán-
dora Godánya, od Ľudovíta Ivá-
na, starostu obce, Jozefa Violu, 
kurátora výstavy a básnika Árpá-
da Ziriga, 17. marca 2023, v kul-
túrnom dome v Holiciach.

-red-
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Uctievajú si pamiatku milovaného pána učiteľa
- Na pamiatku Zsolta Kovácsa, niekdajšieho obyvateľa obce Holice -

 
Gabčíkovo | Zsolt Kovács, uči-

teľ Základnej školy Lászlóa Ama-
dea s VJM v Gabčíkove vo februári 
zomrel. Hlboko za ním smútia jeho 
rodinní príslušníci, jeho dieťa, sú-
časní i bývalí kolegovia a jeho žiaci.

V miestnej základnej škole sa týž-
deň neozýval zvonček na chodbe, 
lebo ich milovaný pán učiteľ „učko 
Kovács“ – ako ho deti nazvali – už nie 
je medzi nimi. Nedávno bol v škole 
nainštalovaný nový zvonček hrajú-
ci hudbu, ktorý je počuť na všetkých 
chodbách a triedach. Deti sa tešili zo 
známych melódií, ktoré im na každý 
školský deň vybrali ich učitelia. Zvon-
ček nezvoní, no zo zborovne chýba 
aj uvoľnený smiech a zábava a medzi 
stenami našej školy teraz nemôžeme 
počuť ani spontánne rozhovory.

Zsolt Kovács v základnej škole pra-
coval ako učiteľ techniky a telesnej vý-
chovy a podporoval mnoho talentova-
ných mladých žiakov. Neskôr získal aj 
kvalifikáciu futbalového trénera. Tré-
noval tím starších žiakov v obci Kos-
tolné Kračany, potom aj dorast, krátko 
aj detské družstvo Gabčíkova, resp. 
teraz, naposledy, detských futbalistov 
z Holíc. Počas jeho pôsobenia viace-
rí jeho žiaci dosiahli úspešnú špor-
tovú kariéru. No nielen im pomáhal 

s telesnou výchovou, ale poverili ho 
aj vyučovaním viacerých predmetov. 
Vďaka širokému spektru jeho záujmov 
disponoval rozsiahlymi znalosťami v 
mnohých oblastiach. Udržiaval dob-
ré vzťahy rovnako so žiakmi, ako aj s 
učiteľmi. Študovať začal na základnej 
škole v Holiciach, v roku 1979, potom, 
v roku 1991 absolvoval Gymnázium 
Imreho Madácha s vyučovacím jazy-
kom maďarským v Šamoríne. Diplom 
pedagóga získal v r. 1996, na Vysokej 
škole pedagogickej Jánosa Apáczai 
Csere v Győri. Po dokončení svojich 
štúdií vyučoval na viacerých základ-
ných školách: v Tomášove, Šamoríne, 
Mliečnom, Blatnej na Ostrove, Hor-
ných Janíkoch, Štvrtku na Ostrove a 
Gabčíkove. V Janíkoch bol riaditeľom 
jeden rok a v Gabčíkove učil od r. 2001 
až do jeho smrti.

„Osvedčil sa ako manžel, otec, ry-
bár a športovec - vo všetkých oblas-
tiach“ - oceňovala ho jeho kolegyňa, 
riaditeľka základnej školy, Renáta 
Sebő.

„V jeho zásuvke a zápisníku, do 
ktorého si nalepil všetky novinové 
články, ktoré napísal do športovej 
rubriky denníku Új Szó, zostalo 285 
diplomov potvrdzujúcich jeho špor-

tové a študijné úspechy” – povedal 
Lóránt Zalka, zástupca riaditeľa zák-
ladnej školy.

„Mal fantastické nápady. V roku 
2010 napríklad zorganizoval v škole 
prvý 24-hodinový športový maratón, 
kde deti hrali futbal počas jedného 
celého dňa. Samozrejme pod dohľa-
dom lekárov a zamestnancov školy. 
Na budúci rok plánoval už 25 hodín, 
aby prekonali aj predchádzajúcich 24“ 
- spomína Renáta Sebő. Napríklad na 
prvej vedomostnej súťaži školy, ktorá 
sa konala počas jedného dňa otvore-
ných dverí, vymyslel hry, v ktorých 
si deti vymenili svoje úlohy: chlap-
ci museli splniť dievčenskú úlohu a 
dievčatá chlapčenskú. Práve vtedy sa 
stalo, že si študenti oholili legendár-
nu okrúhlu bradu pána učiteľa. Bola 
to veľmi vtipná scéna, ktorá zostala v 
pamäti ako zážitok ohrievajúci srdce 
každého.

„My sme so Zsoltim mali vždy pa-
ralelné triedy. Na školských oslavách a 
rozlúčkach so školou sme pri výzdobe 
triedy vždy chceli predčiť toho druhé-
ho“ - – dodala zástupkyňa riaditeľa.

Zsolt Kovács kreslil geniálne, mal 
veľký talent a dlho študoval kreslenie. 

„Toho času sa učil od Györgya Lip-
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Zsolt Kovács učil 22 rokov na základnej 
škole v meste Gabčíkovo, kde ho mali veľ-
mi radi tak žiaci, ako aj učitelia. (Foto-
grafia autora) 

„Mal fantastické nápady" - povedala Renáta Sebő, riaditeľka školy



csei. Vtedy publikoval niekoľko svo-
jich rytín, ešte v jeho detstve. Experi-
mentoval najmä s rytinami na linoleu 
a neskôr maľoval. Ako dospelý tvoril 
len v rámci svojej hobby alebo keď sa 
ho požiadali o niečo“ - povedal jeho 
otec, Ladislav Kovács. Podľa mnohých 
boli jeho rytiny mimoriadne pekné, aj 
ich publikovali. Ako svojho vlastného 
študenta ho veľmi ocenil aj samotný 
Juraj Lipcsei.

„Zsolti vždy chcel byť učiteľom. S 
manželkou sme tiež učiteľmi a naša 
dcéra tiež, ona sa stala učiteľkou hud-
by. Zsolti už ako stredoškolák vedel, 
že sa stane učiteľom a nakoniec sa 
ním aj stal. Jeho slohové práce si pa-
mätám ešte z mladosti, boli výborné. 
Keby sa dal na dráhu spisovateľa be-
letriu, myslím si, že by bol možno ešte 
úspešnejší, ale už od detstva sa veno-
val športu. Bol to veľmi rodinne zalo-
žený človek” – dodal jeho otec.

On navrhol aj logo Základnej školy 
Lászlóa Amadea, ktorého v lete 2022 
namaľoval na stred ihriska telocvične 
Géza Vida.

„Keď som mala 40. narodeniny, ča-
kal v zborovni s vyzdobenou skriňou. 
Namaľoval ma ako malého dieťaťa, 
ako dospievajúce dievča, ako mladú 
ženu a potom aj ako starú ženu. Vždy 
žartoval s nami“ – povedala Renáta 
Horváth, zástupkyňa riaditeľa.

„Keď sa mi narodilo tretie dieťa, 
napísal nám báseň“ - porozprával 
Lóránt Zalka.

„Keď išiel na dovolenku, vždy mys-
lel na nás a poslal nám nejakú vtip-
nú pohľadnicu” – prezradila Renáta 
Sebő. V júni by sa dožil 50 rokov, na 
čo sa členovia pedagogického zboru 
pripravovali už teraz. Aj on sám bol 
veľmi galantný.

„Každý rok na Renátine meniny ča-

kala nás na našom stole kytica kvetov. 
Nikdy nezabudol na nijaké meniny“ - 
povedala dojato Renáta Horváth.

K jeho najväčším úspechom patrí, 
že so svojimi žiakmi vyhral na jar 
2016 celoštátnu súťaž v atletike. „Koľ-
ko športových škôl existuje na Sloven-
sku - a oni ich predsa predbehli. Zsolti 
presne vypočítal, koľko bodov sa dá 
získať z ktorej športovej disciplíny, 
lebo jeden atlét sa mohol súťažiť len v 
dvoch disciplínach a nebolo to jedno. 
Odišiel na súťaž s 10-imi chlapcami 
a získali prvé miesto. Ako učiteľ na 
1. stupni sa dobre vychádzal s deťmi. 
Najprv sa zaoberal futbalom, neskôr 
aj s atletikou” – povedal Lóránt Zal-
ka. „Bol veľmi mnohostranný. Bol 
tiež veľmi dobrý v kreslení a poézii a 
okamžite rozpoznal talent u žiaka” – 
dodala učiteľka Tímea Marták.

„Viacerí aj teraz si píšeme navzá-
jom, SMS-kujeme a vzájomne sa pod-
porujeme v smútku. Je to obrovská 
strata. Keď vstúpime do jeho kancelá-
rie, on už tam nie je, iba jedny stopky, 
jedna píšťalka, jedny okuliare a jedna 
rybárska vesta” – povedal Lóránt Zal-
ka. Stenu jeho pracovne zdobí väčšia 
korková tabuľa, na ktorú pripínal fo-
tografie svojich úspešných žiakov. 

Tieto spoločné fotografie so žiakmi 
odzrkadľujú celé desaťročia práce.

Už nejaký čas chcel dať vyrobiť 

deťom nové dresy, aby mohli súťažiť 
v primeranom oblečení. Našiel si aj 
sponzora, ktorý to financoval. Na dre-
soch figurovalo aj jeho vlastné logo. 
„Avšak, žiaľ, hotové dresy už nemo-
hol vidieť. Poslali mu fotky hotových 
dresov, no vtedy si už, žiaľ, neskontro-
loval jeho správy” – povedala Renáta 
Sebő. Riaditeľka dodala, že spomína-
júc na neho by chceli jeden dres dať 
zarámovať pod sklenou tabuľou a vy-
staviť ho v škole, aby ho mohol vidieť 
každý.

„On bol ten pedagóg, ktorý - ak ho 
požiadali - veľmi rád išiel zastupovať. 
Vopred sa spýtal, aké je učivo. Potom, 
ako som mu to ukázal, on ešte to pre-
študoval a na druhý deň mi deti roz-
právali o tom, že od pána učka Kovác-
sa počuli to a to. Povedal im viac, než 
ako by som chcel ja. Mal rozsiahle ve-
domosti v oblasti maďarského jazyka 
a literatúry, biológie a športu, no mal 
veľmi rád aj dejepis“ – poznamenal 
Lóránt Zalka.

Zsolta Kovácsa pochovali na 
miesto jeho posledného odpočinku v 
cintoríne v Holiciach. 

-JUDIT KÜRTHY-
Publikované 16. marca 2023 v den-

níku Új Szó
ht tp s : / / u j s z o. c om / re g i o / or-

zik-a-szeretett-tanito-bacsi-emleket
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Bol pyšný na úspechy svojich žiakov (Fotografia autora)

Hotové dresy už nemohol vidieť (Foto-
grafia autora)
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Učko Zsolti Kovács,  
Boh s Tebou!”
Slovami zástupcu riaditeľa Zá-
kladnej školy Lászlóa Amadea 
s VJM, Lóránta Zalku lúčime s 
ním, starým známym, dobrým 
priateľom aj my: 
„Milý Zsolti! 

Oslovujem ťa s úctou, v mo-
jom mene a v mene tu prítom-
ných. V prípade skoku do výšky 
si vždy nasadzovali latku dosť 
vysoko, a, žiaľ, teraz si to isté 
spravil aj s nami, dosť trpkým 
spôsobom. Tá latka od 19. febru-
ára je tak vysoko, že my už to nie 
sme schopní preskočiť.” 

„Tá nesplniteľná úloha stojí 
pred nami a nachádza sa v nás. 
Mali by sme prijať skutočnosť, 
že si nechal nás tu, mali by sme 
spracovať tvoju neprítomnosť. 
Táto latka je veľmi vysoko.“

„Hľadáme fotky, na ktorých si 
Ty a skrčení a drkotajúci čakáme, 
kým sa k nám prihovorí aspoň ten 
obraz. Ale nie. Neprihovorí k nám 
ani ten obraz - a ani Ty. A tento 
trpký fakt stisne naše srdcia.“

„Zrútil som sa a dal som si 
jednu dlhú hodinu, aby som 
Ťa oplakával. Tak, ako teraz Ťa 
oplakáme my všetci a budeme 
plakať za Tvojou veselosťou, le-
žérnostou a zanietenosťou voči 
športu. V telocvični, v škole, na 
futbalovom ihrisku budeme ešte 
veľmi dlho cítiť túto obrovskú 
prázdnotu. Bude Ťa pripomínať 
len logo školy - ktorého si navr-
hol Ty -, mapy starého Uhorska 
nalepené na tvoje dvere a pres-
ne 285 diplomov hlásiacich len 
úspechy - ktoré som našiel v Tvo-
jej zásuvke -, Priateľ môj.“

„Odišiel si z tohto sveta, ale 
budeš musieť zostať ešte s nami - 
formou Tvojich žartov, ktoré žijú 
v nás a Tvojím smiechom, ktorý 
opäť počujeme. Budeš musieť zo-
sťať ešte s nami - lebo spomienka 
na Teba bude žiť v našich srd-
ciach.”

		        -redaktor-

„Bojovať – vždy, vzdávať sa – nikdy!“
V prvom rade by som rád zhrnul 

činnosť športovej organizácie v minu-
lom roku, potom by som spomenul 
športový ples a povedal pár slov o na-
šom motte a našom prístupe.

Športový ples v r. 2023 bol považo-
vaný za výnimočný, pretože sme po 
prvýkrát pozvali hviezdneho hosťa 
v osobe Attilu Kökénya, čím sme sa 
zároveň snažili pozdvihnúť úroveň 
podujatia. Zdá sa, že naše zámery boli 
správne, pretože sa nám podarilo pri-
lákať 195 ľudí, ktorí sa chceli zabaviť. 
Prejavilo sa to aj na príjmoch, keďže 
účastníci podporili nielen športo-
vú organizáciu v Holiciach, ale časť 
príjmu sme venovali aj na dobro-
činné účely, z ktorých sme sa snažili 
pomôcť dvom deťom s obmedzenou 
mobilitou z Holíc. Dúfame, že aj v bu-
dúcnosti budú môcť využiť možnosti, 
ktoré ponúka športová organizácia a 
užiť si radosti z pohybu a futbalového 
ihriska.

Milí Ádám Méry a Patrik Nagy!
Prajeme Vám skoré uzdravenie a 

tešíme sa na Vás čo najskôr na futba-
lovom ihrisku!

  V mene vedenia organizácie, ľudí, 
ktorí pomáhajú športu i sebe, sa Vám 
chcem poďakovať za podporu, a to 
najmä obci Holice, ďalej firmám, sú-
kromným osobám a tým, ktorí sa zú-
častňujú na našich akciách a podpo-
rujú naše tímy. Ďakujem mnohokrát! 
Ďakujeme aj trénerom, že nešetrili 
čas a námahu, vychovávali a trénovali 

naše deti a hráčov – aj napriek akým-
koľvek poveternostným podmien-
kam.

Ako muž, ktorý má rodinu, po-
važujem za dôležité, aby mladí ľudia 

nesedeli len pri televízii a po novom 
aj pri počítači, v spoločnosti svojich 
smartfónov. Je odborníkmi overeným 
faktom, že čoraz viac chorôb možno 
pripísať sedavému spôsobu života. 
V neposlednom rade sa deti pomo-



Apríl 2023                                                          Šport                                         � 21

cou športu učia myslieť v komunite 
a tíme. Počas tímovej práce sa môžu 
naučiť tvrdosti, bojovnosti, pevnej 
vôli a vytrvalosti.

„Bojovať – vždy, vzdávať sa - ni-
kdy!"

To je motto a postoj fanúšikov dl-
horočného maďarského športového 
zväzu! Ale toto by mohl byť životné 
krédo, motto každého z nás! V reál-
nom živote sa často vyskytujú situá-
cie, kedy by sme sa nemali vzdávať. 
To je to, čo vštepujeme mladým ľu-
ďom na športovom ihrisku, aby sa 
vždy dokázali vysporiadať s mnohý-
mi emocionálnymi vlnami, ktoré za-
žívajú a prežívajú – či je to víťazstvo, 
sklamanie, alebo aj prehra. Je dôle-
žité, aby sa nikdy nevzdávali, ani v 
tých najťažších časoch! Tento postoj 
deťom vštepuje Mihály Póda, no aj 
tréner mužstva dospelých Attila Pin-
te. O efektivite jeho práce svedčí fakt, 
že „A“ mužstvo je momentálne na 3. 
mieste tabuľky.

Túto pozíciu zastupoval náš tréner 
U15 a U19, kamarát, spolufanúšik 
a člen našej futbalovej rodiny obce 
Holice, Zsolti Kovács, ktorý tragicky 
náhle zomrel! V jeho osobe sme stra-
tili veľmi cenného športovca s pravým 
holicským, maďarským srdcom.

V mene Športového oddielu obce 
Holice by sme chceli ešte raz vyjad-
riť jeho rodine hlbokú úctu, smútok 
a súcit!

Ďakujeme za všetko, Zsolti!

Vždy bolo potešením vidieť na 
vašej tvári neopísateľné šťastie, pri-
pravenosť a odhodlanie, keď sme si 
podali ruky a prijal si funkciu trénera 
mládežníckych tímov Gelle. Hneď si 
sa pustil do práce, priniesol si množ-
stvo nástrojov a svoj „notes“, ktorý 
obsahoval dlhoročné skúsenosti a 
taktiku. Na začiatku ťa zaskočila mo-
derná technika, keď si pred zápasmi 
musel zaevidovať zostavy tímov, často 
sme sa nad tým usmievali, no ku kon-
cu sezóny si to naučil. Mužstvo rov-
nako sa naučilo spolupracovať a tré-
ner a chalani si navzájom našli cestu. 
Družstvo U19 ukončilo jesenné kolo 
na 3. mieste. Za to vám veľmi pekne 
ďakujeme, keďže je to vaša zásluha, 

takisto, ako aj prežitie tímu U15!
Mali sme spolu veľké sny! Koncom 

roka sme sa rozprávali o tom, aké by 
bolo pekné osláviť 50-ku s chalanmi 
na futbalovom ihrisku v Holiciach!... 
Toľko cieľov a snov, ktoré sa teraz 
skončili. Ale my, chlapci, budeme po-
kračovať, na tvoju pamiatku, rovnako 
odhodlane, ako ty – a ako by sme to 
urobili spolu.

Nakoniec sa lúčime s tebou, odpo-
čívaj v pokoji, Zsolti! Futbalová rodi-
na Holíc ťa nikdy nezabudne!

 Odkaz od hráčov tímu U15 a U19:

„Na jar budeme hrať za Pána 
Učiteľa, aby bol na nás hrdý aj tam 
hore!”

Olivér Jákli
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Spomienková slávnosť v Holiciach
Vo viacerých obciach v uplynulých 

týždňoch sa uskutočnili spomienkové 
slávnosti pri príležitosti maďarskej re-
volúcie a boja za slobodu v r. 1848-49. 
Samospráva obce Holice a základná 
organizácia miestneho Csemadoku 
svoju spomienkovú slávnosť zorga-
nizovala v piatok, pri pomníku „Tu-
rul“, po ktorej nasledoval v kultúrnom 
dome otvorenie jubilejnej výstavy 
maliara Sándora Godánya. 

Spomienkovú slávnosť sa začala 
hrou Zoltána Ivána, potom básnik 
Árpád Zirig, rodák obce Holice za-
recitoval svoju báseň „Vták sa vracia“, 
ktorú napísal pred tridsiatimi tromi 
rokmi, keď vo vtedajšom Českoslo-
vensku v tejto obci bol prvýkrát vrá-
tený pomník „Turul“ na jeho pôvodné 
miesto.	

„Bol to hrdý a statočný čin pre celý 
náš región, no najmä pre našu obec” - 
zdôraznil básnik.

Potom nasledoval slávnostný prí-
hovor Ľudovíta Ivána, starostu obce 
Holice, v ktorom podrobne infor-
moval o osude pomníka.  Pamätník, 
slávnostne odhalený v r. 1939, (znie to 
akokoľvek zvláštne) svoju úlohu sym-
bolu maďarstva splnil po roku 1945, 
zdôraznil starosta obce. Postrieľali ho 
pištoľou, potom bol násilne zrazený 
z podstavca a jeho reliéf bol zničený. 
Symbol postihol rovnaký osud, ako 
maďarskú komunitu, ktorú symbo-
lizoval - boli jej odopreté jej práva a 
zakázali jej používať svoj materinský 

jazyk. Pravda, našli sa odvážlivci, kto-
rí ho vrátili, no nová moc perzekvova-
la aj ich a vták sa musel skrývať - tak, 
ako tá časť maďarského národa, ktorej 
bol symbolom. Nádej, že sa raz vrá-
ti na pôvodné miesto, sa však z našej 
komunity odstrániť nepodarilo” - od-
volal sa Ľudovít Iván na silu súdržnos-
ti obyvateľov našej obce. V novembri 
1989 miestni mladí z jeho tajnej skrý-
še odniesli k maliarovi Alexandrovi 
Godányovi a nedávno zosnulému 
Pavlovi Zöldovi, ktorí ho zreštaurova-
li, nahradili chýbajúci chvostovú časť, 
„vyliečili“ zranenia krídla a v krídle 
nechali na pamiatku dieru po guľke. 

Turul ešte v tom istom roku, v rámci 
spomienkovej slávnosti pri príležitos-
ti oslavy revolúcie konanej 15. marca 
1848, „priletel späť“ na jeho pôvodné 
miesto. V roku 2000 pri príležitosti 
1100. výročia založenia štátu na boč-
nú stranu podstavca umiestnili aj re-
liéf Svätej koruny - spomínal starosta 
obce na udalosti, ktoré sa stali pred 33 
a 23 rokmi.

Počas leta 1848 sa z ôsmich obcí, 
tvoriacich dnešné Holice, prihlási-
lo dobrovoľne do národnej gardy 19 
mužov a od septembra ďalších osem 
vstúpilo do plukov práve vznikajúcej 
regulárnej národnej gardy. Od Ľudo-
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víta Ivána sme sa dozvedeli, že na re-
volúcii a boji za slobodu sa zúčastnili 
aj traja členovia rodiny Vermesovcov 
pochádzajúcich z Veľkej Budafy. Illés 
Vermes (narodený v r. 1806 vo Veľkej 
Budafe) zohral významnú rolu nie na 
bojisku, ale v politike. Stal sa poslan-
com parlamentu zastupujúceho ľud, 
ktorý začal svoju činnosť v Pešti, v júli 
1848 a bol jedným zo strojcov zákona 
nariaďujúceho vytvorenie domobra-
ny. Ignác Vermes, tiež narodený vo 
Veľkej Budafe, v roku 1816, dosiahol 
skvelú vojenskú kariéru. V r. 1836 bol 
vojakom 2. pešieho pluku, v r. 1839 bol 
aristokratickým osobným strážcom, v 
r. 1844 poručíkom a o rok neskôr už 
nadporučíkom u 2. husárskeho pluku 
„Hannover“. V júni 1848 ho odvelili 
bojovať proti srbským povstalcom. 
Počas boja za slobodu bojoval v juž-
nej časti Uhorska, resp. na jar a leto 

1849 na hlavnom bojisku, v rámci III. 
armádneho zboru. 16. januára 1849 sa 
stane kapitánom stotiny a 4. júla mu - 
za statočnosť v bitke pri Komárome - 
generál Görgei udelil 3. triedu vojen-
ského odznaku za zásluhy. U svojho 
pluku sa stane majorom a pri Világosi 
kapituluje ako veliteľ divízie. V meste 
Arad bol najprv odsúdený na smrť, 
potom, 16. januára 1850 bol jeho roz-
sudok z milosti zmenený na šestnásť 
rokov hradného väzenia, ale čoskoro 
potom, 16. mája 1851, v hradnom vä-
zení mesta Munkács vrátil svoju dušu 
Stvoriteľovi. László Vermes vstúpil do 
armády v roku 1841, slúžil u husárov 
„Coburg“ v Haliči, ktorá bola vtedy 
súčasťou Poľska. Na Kossuthovu vý-
zvu sa hneď v novembri 1848 prihlá-
sil do revolučnej armády. Roty tohto 
husárskeho pluku bojovali počas celej 
vojny za nezávislosť, zúčastnili sa kaž-

dej jednej bitky jarného ťaženia. Lász-
ló Vermes získal hodnosť poručíka, 
no po kapitulácii pri Világosi aj on sa 
dostal do zajatia, odkiaľ v r. 1850 bol 
za trest odvedený do rakúskeho hu-
sárskeho pluku. V r. 1867 ho demobi-
lizovali, tým pádom sa vrátil domov, 
do Veľkej Budafy, kde zomrel v roku 
1886. 

Ľudovít Iván vo svojom príhovore 
okrem členov rodiny Vermesovcov 
spomínal aj na najvýznamnejších hr-
dinov revolúcie a boja za slobodu zo 
Žitného ostrova.

„V súlade s predstavami hrdinov 
1848 aj my chceme taký svet, v kto-
rom - žijúc v mieri a bezpečnosti - 
môžeme byť nielen slobodní, ale aj 
slobodní Maďari. Tak, ako to urobili 
oni, aj my musíme vzdorovať všetkým 
vonkajším tlakom a vnútorným po-
kusom o rozdelenie, ktoré by mohli 
ohroziť to, čo sme spoločne vybudo-
vali“ - upozornil starosta obce.

Po príhovore Ľudovíta Ivána nasle-
doval slávnostný program, do ktorého 
sa zapojili členovia základnej organi-
zácie Csemadok-u v Holiciach, ako 
aj hudobníci skupiny Póšfa - András 
Iván a Zoltán Iván. Na záver orga-
nizácie z obce Holice na podstavec 
pomníka „Turul“ položili pamätné 
vence.

Na základe príspevku autora, 
Gergelya Lacza.

Fotografie: Tamás Kovács

Je dobré pomáhať iným
Už uplynuli skoro dva roky od zalo-

ženia skupiny charitasu fungujúcej pri 
Rímskokatolíckej farnosti v Holiciach. 

Jednou z našich aktivít bola febru-
árová zbierka „Svetlo pre Ukrajinu“, 
cieľom ktorej bolo vyzbierať kahance, 
batérie, baterky a iné prenosné svetel-
né zdroje pre Ukrajincov odkázaných 
na pomoc a z ktorých sa vyzbieralo 
množstvo na niekoľko truhlíc v našom 
dočasnom kostole v časti Veľká Budafa. 
Okrem toho, vďaka ľuďom ochotným 

nezištne pomôcť sme dokonca mohli 
vopred určenému charitatívnemu cen-
tru poslať peňažný dar vo výške 300 €.

K našim pravidelným aktivitám patrí 
aj donáška zeleninových balíčkov, do-
ručených z cirkevného charitatívneho 
strediska, pre našich obyvateľov žijú-
cich v mnohopočetných rodinách, osa-
melo alebo v inej núdzovej situácii.

Radi spolupracujeme s akoukoľvek 
organizáciou alebo firmou pripravenou 
pomôcť, ako napr. najnovšie s Poľno-
hospodárskym družstvo v Holiciach, 
stálym účastníkom iniciatívy „Chlieb 
Maďarov“, vďaka ktorej sa nám, ešte 
počas posledného adventného obdobia, 
podarilo sprostredkovať dodanie 200 

kilogramov múky viacerým rodinám a 
skrášliť tým náladu ich vianočného ob-
dobia.

Touto cestou ďakujeme predsedovi 
Poľnohospodárskeho družstva v Ho-

liciach, Dionýzovi Horváthovi za túto 
pomoc, ktorá pre mnohých mala veľký 

význam.				 
Mária Iván, 

člen skupiny charitasu
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Správy zo života samosprávy 
Zasadnutie dňa 31. januára 2023
Na zasadnutí boli prítomní: Ľu-

dovít Iván - starosta obce, Erika Jákli 
- zapisovateľka, Mónika Sebök - hlav-
ná kontrolórka obce a členovia OZ: 
Krisztina Czére, Gergely Gencs, Kinga 
Gencs, László Láng, Blanka Menyhart, 
György Špaček, Peter Usačov, József 
Viola, Zoltán Zirig. Počet obyvateľov 
obce ku dňu zasadnutia OZ je 2 145.

Správa o udalostiach medzi dvo-
ma zasadnutiami obecného zastupi-
teľstva
l Starosta obce, Ľudovít Iván infor-

moval o udalostiach obdobia vianoč-
ných sviatkov  (vianočné trhy, kon-
cert speváckeho zboru Svätého Juraja, 
rockové Vianoce, vianočná diskotéka, 
spievanie vianočných kolied v podaní 
dychovej kapely dobrovoľných hasi-
čov zo Šamorína).
l Starosta obce  v súvislosti s prí-

padom neoprávnene uzatvoreného 
nadchodu nad D4R7  využil všetky 
prostriedky (tlač, ministerstvo, tele-
vízia). Po zosúlaďovaniach sa odštar-
toval proces kolaudácie a dostali sme 
prísľub, že nadchod bude začiatkom 
februára uvoľnený.
l Spred základnej školy bola odve-

zená búda trafiky, ktorá odteraz bude 
slúžiť ako vážnica zberného dvora. 
Prostredníctvom úspešného projektu 
sa úplne obnoví autobusová zastáv-
kapred základnou školou. Pomocou 
investície našej samosprávy (6 - 8000 
eur) bude premiestnená autobusová 
zastávka v Starej Gale. Nová zastávka 
z tvrdeného skla bude umiestnená pri 
plote hostinca „Orgona“.
l Referendum v našej obci sa 

skončila s nízkou účasťou (13%), no 
pokojne.
l Miestna organizácia  Červené-

ho krížaprivítala v Dunajskej Strede 
dvoch darcov – Norberta Bitteru a 
Zoltána Dániela. Miestni dobrovoľní 
hasiči pomocou dvoch nových čerpa-
diel pomáhali počas silných dažďov. 
V organizácii Csemadoku a Občian-
skeho združenia Póšfa  sa uskutoč-
nila oslava dňa maďarskej kultúry, 
počas ktorej sme mohli opäť vidieť 
kópiu Svätej Koruny. O fašiango-
vý tanečný dom skupiny Póšfa v 
maskách bol veľký záujem.  V organi-

zácii Dielne ľudových tancov z mesta 
Győr (Győri Néptáncműhely) Dé-
nes Németh  predniesol interaktívny 
program pre škôlkarov a žiakov ZŠ v 
miestnom kultúrnom dome.

Programové body
l Následkom zvyšovanie cien ener-

gií a potravín obecné zastupiteľstvo 
schválilo zvýšenie príspevkov na 
stravovanie  vo vzdelávacích inštitú-
ciách, výška ktorých v prípade detí 
navštevujúcich MŠ je 1.90 EUR, žia-
kov 1. stupňa 1.50 EUR a 2. stupňa 
1.70 EUR.
l Naša obec má veľký počet práv-

nych konaní,tým pádom OZ podpo-
rilo návrh Ľudovíta Ivána, starostu 
obce,  ktorý iniciuje ročný zmluvný 
vzťah s právnickou kanceláriou MD 
Legal  (cena právnych služieb je 80 
EUR/hod).
l Naša obec päť rokov je členom 

mikroregiónu „Dunajská Magistrá-
la”, avšak toto členstvo neprinieslo 
viditeľný výsledok. V záujme účinne 
vynaložených nákladov (výška člen-
ského príspevku je 717 EUR/rok) 
obec Holice opustí túto organizáciu.
l OZ rozhodlo o žiadostiach ob-

čianskych združení fungujúcich v 
našej obci o dotáciu. Miestna organi-
zácia Csemadoku predložila žiadosť 
vo výške 2000 EUR, zastupiteľstvo 
schválilo 1000 EUR. Občianske zdru-
ženie Póšfa predložilo žiadosť vo výš-
ke 4000 EUR, zastupiteľstvo schválilo 
1000 EUR. OZ ďalej schválilo žiadosť 
futbalového klubu o dotáciu vo výš-
ke 12 000 eur, pod podmienkou, že 
vedenie organizácie bude rokovať so 
samosprávou o transparentnejšom a 
efektívnejšom prevádzkovaní klubu.
l Zastupiteľstvo schválilo výme-

nu okien a vchodových dverí na dome 
služieb, v hodnote 6000 eur.
l OZ odročilo  žiadosť miestnej 

katolíckej farnosti, ktorá by žiada-
la od samosprávy dotáciu vo výške 
30000 eur, za účelom financovania 
renovačných prác v celkovej hodnote 
92000 eur.
l Zastupiteľstvo schválilo, aby obec-

ný úrad mohol zo sumy 2 034 000 
eur získanej z predaja parcely určenej 
na priemyselné účely použiť 203 000 

eur  na zníženie dlhov vzniknutých 
následkom investícií do majetku. Z 
príjmov získaných hore uvedeným pre-
dajom pozemku 1500000 eur zafixuje-
me s významnou úrokovou sadzbou.
l OZ poveruje Móniku Tóth, Blan-

ku Menyhart a Petra Usačova za čle-
nov komisie výberového konania na 
pozíciu hlavného kontrolóra obce.
l Zastupiteľstvo poveruje Krisztinu 

Czére a Juraja Špačeka, aby ako zá-
stupcovia samosprávy zastupovali ju 
v rade miestnej základnej školy.

Úspešné projekty
l S podporou Agroprameňa pred 

základnou školou bude umiestnená 
nová  autobusová zastávka   (28000 
eur).
l Pomocou dotácie Pôdohospo-

dárskej platobnej agentúry bolo vy-
budované parkovisko pred budovou 
starého obecného úradu  (v hod-
note 12000 eur) a bude realizovaný 
prístrešok k domu smútku v Holi-
ciach  (15000 eur). Tento posledný 
projekt podporila firma SOG sumou 
2500 eur, Ladislav Brunczvik sumou 
10000 eur, ako aj podnikateľ Ladislav 
Rácz 8-imi paletami zámkovej dlažby.
l Kukkónia poskytla podporu vo 

výške 20 000 eur za účelom renová-
cie Veľkej záhrady v časti Veľká Bu-
dafa.
l Pomocou dotácie Ministerstva 

ochrany životného prostredia bude 
rozšírený zberný dvor (betónová plo-
cha, vzadu 2 m vysoká oporná stena, 
vpredu 8 m široká brána, drapák, 
príves, 2 ks 35 m3-ové uzatvorené a 
3 ks 35 m3-ové otvorené kontajnery, 
osvetlenie, kamery). Suma investície 
je 396 000 eur.
l Z projektu Ministerstva kultúry 

vypísaného na ochranu proti Covidu 
bude obnovený interiér kultúrneho 
domu v hodnote 163 000 eur.

28. február 2023
Na zasadnutí boli prítomní: Lajos 

Iván - starosta obce; Erika Jákli - za-
pisovateľka a členovia OZ: Krisztina 
Czére, Gergely Gencs, Kinga Gencs, 
László Láng, Blanka Menyhart, Györ-
gy Špaček, Peter Usačov, József Viola, 
Zoltán Zirig.
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Správa starostu obce
l Počas 2 dní bol rozdrvený staveb-

ný odpad v celkovej hmotnosti 900 t: 
350 t miešanej a 550 t betónovej su-
tiny. Rozdrvený betón obec predá v 
budúcnosti.
l V r. 2022 podiel triedeného od-

padu, na rozdiel od 10%-nej hodnoty 
spred 4 rokov, predstavil vlani 53%.
l Vďaka rokovaniam s D4R7 a Mi-

nisterstvom dopravy boli odstránené 
prvky blokujúce nadchod do Čecho-
vej.
l Starosta obce sa zúčastnil na 

demonštrácii zorganizovanej   Zdru-
žením miest a obcí Slovenska pred 
parlamentom, na ktorej sa domáhali, 
aby vláda podporila mestá a obce v 
súvislosti s úhradou zvýšených cien 
energií.
l Starosta obce plánuje premiestniť 

chodník spájajúci dom smútku a cin-
torín v Holiciach  a bude vypratané 
aj územie nachádzajúce sa za cintorí-
nom, ktorý sa používa v súčasnosti.
l Na futbalovom ihrisku bolo na-

inštalované nové, energeticky úspor-
né osvetlenie.

l Prasknutá rúra na dvore základ-
nej školy   bola odborným spôsobom 
opravená.
l Zamestnanci obce sa zúčastnili na 

prednáške pracovnej bezpečnosti.
l V Dunajskej Strede bola otvorená 

výstava obrazov  Sándora Godánya. 
Časť výstavy sme mohli vidieť pri 
príležitosti spomienkovej slávnosti 
na 15. marec, v miestnom kultúrnom 
dome.

Programové body
l Na výberové konanie vypísa-

né na osobu  hlavného kontrolóra 
obce bola doručená jedna prihláška - 
od Vojtecha Ravasza. OZ jednohlasne 
podporilo vymenovanie kandidáta na 
pozíciu hlavného kontrolóra obce, na 
dobu 6 rokov, s 20%-ným pracovným 
úväzkom.
l Zastupiteľstvo schválilo vypla-

tenie spoluúčasti projektu v celkovej 
hodnote 396 000 eur predloženého za 
účelom rekonštrukcie zberného dvo-
ra v časti Veľká Budafa, a to vo výške 
19 825,97 EUR. Verejné obstarávanie 
sa už skončilo, realizácia podľa pred-
pokladov bude trvať 9 mesiacov.

l OZ podporilo projekt predlože-
ný na tepelnú izoláciu kultúrneho 
domu v hodnote 465 000 eur.
l Zastupiteľstvo rozhodlo o otvo-

rení územného plánu obce. O začatí 
procesu predloženia žiadostí a pripo-
mienok sa môžete informovať na we-
bovej stránke obce. Doručené žiadosti 
a vlastné plány obce bude vyhodnotiť 
štvorčlenná komisia (Ľudovít Iván, 
Peter Usačov, Krisztina Czére, Gerge-
ly Gencs).
l OZ poverilo starostu obce, aby 

začal proces, ktorý je potrebný k 
tomu, aby školská jedáleň  bola ria-
dená a udržiavaná prostredníctvom 
samosprávy.

Samospráva v súvislosti s kúpou 
budovy starej školy (domu duchov-
ných cvičení)  rokovala s farárom 
obce. Zastupiteľstvo poverilo starostu 
obce, aby zaobstaral posudok potreb-
ný k ďalším rokovaniam.
•	 OZ podporilo zaobstaranie a 

vybudovanie  zavlažovacieho systé-
mu na Kostolnom námestí,  v hod-
note 14 000 eur.

Peter Usačov 

Prvý kvartál skupiny milovníkov prírody
Z dôvodu obmedzeného fungova-

nia počas posledného obdobia sku-
pina milovníkov prírody organizo-
vala jednu okresnú pešiu túru ročne. 
Po uvoľnení zdravotných predpisov 
z r. 2022 vedúci klubu pripravujú od 
roku 2023 bohatší program, ktorý 
nezahŕňa len túry v prírode, ale viac 
sa venuje aj možnostiam zdravšieho 
životného štýlu, ochrany životného 
prostredia, ako aj spoznávania kultúr-
nych historických lokalít. 

Po dlhšej zimnej prestávke vo feb-
ruári sme opäť „otvorili“ sezónu. Na-
šťastie, chladné a veterné počasie ne-
odradilo mnohých od našej návštevy 
Malých Karpát. Hoci túra zorganizo-
vaná v 25. deň mesiaca sa konala vo 
veternejšom a chladnejšom počasí, 
predsa priniesla pekné zážitky.  V 
horách Bratislavy nám cestu skrížila 
prebúdzajúca sa príroda, drobné vo-
ňavé kvietky, zelenajúce lístie stromov 
a zopár (nie až tak plachých) zviera-
tiek. Mierne blatistý, mokrý terén 
niektorých neodradil ani od menšej 
obchádzky z trasy, ktorá viedla k pra-

dávnej osade utečencov skrývajúcich 
sa v horách. Ruiny osady, zaujímavé 
„indiánske totemy“ a rytiny „vries-
kajúcich tvárí“ nám poskytli nahliad-
nutie do sveta našich dejín minulého 
storočia. Nasledujúca zastávka nášho 
historického spätného pohľadu bola 
Devínska Kobyla a tamojšia niekdaj-
šia vojenská raketová stanica. Novo-
vybudovaná, 27 metrov vysoká vy-
hliadková veža na vrchole nám dala 
možnosť prezrieť si slovenskú a ra-
kúsku krajinu aj z vtáčej perspektívy. 

Konečná zastávka cca. 12-kilometro-
vej túry bola u devínskom hrade. Tí, 
ktorí „horšie znášajú chlad“ čakali na 
partiu potulujúcich po hrade v spo-
ločnosti teplého čaju, kávy, resp. vína. 
Počas cesty domov - zabezpečujúc 
jednotný a pekný zážitok -  sa s nami 
rozlúčila dúha, ktorá nám želala ďalší 
príjemný oddych.

Na pamiatku revolúcie a boja za slo-
bodu v r. 1848-1849 v 11. deň tohto 
mesiaca sme zorganizovali „pamätnú 
túru“. Cieľom našej prechádzky bola 
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prehliadka všetkých našich odhale-
ných pomníkov „boli sme, sme, bude-
me“, pomníka „Turul“, nášho kostola, 
aby sme takto vyjadrili našu úctu pred 
všetkým, čo naši predkovia vykonali 
pre zachovanie našej maďarskej iden-
tity a nás všetkých (čo vykonávajú 
až do dnešného dňa). Počasie však 
nám neprialo. Z dôvodu svišťajúceho 
vetra sme zmenšili vzdialenosť, ale v 
rámci kratšej prechádzky aj tak sme 
stihli navštíviť pomníky v časti Póšfa 
a Gala. Trochu vychladnutá partia 
„sa rozmrzla“ v malej sále kultúrneho 
domu, pomocou teplého čaju, kávy, 
občerstvenia, v sprievode príjemného 
rozhovoru. Program ukončila krát-
ka remeselná činnosť, počas ktorej si 
každý mohol vyrobiť svoju kokardu, 
pričom si mohol vybrať z viacerých 
techník, podľa svojho vkusu.

26. marca, v nedeľu sme si opäť 
obuli turistické topánky, aby sme sa 
„stretli“ s jedným z prvých predzvestí 
prebúdzajúcej sa prírody. Naším cie-
ľom v tomto prípade bol parkový les 
v meste Gabčíkovo, ktorý v tomto jar-
nom období zaplavuje okolie pravou 
cibuľovou vôňou a láka armádu tých, 

ktorí by chceli jesť zdravo. Počas na-
šej krátkej prechádzky sme sa viackrát 
zastavili, za účelom zberu medvedie-
ho cesnaku. Teplé a slnečné počasie 
nám umožnilo, aby košíky všetkých 
záujemcov boli zaplnené množstvom 
zelených lístkov, aby ich mohli doma 
spracovať a urobiť z nich množstvo 
lahôdok.

Turistická sezóna tým sa v žiadnom 
prípade nekončí a dúfame, že v bu-
dúcnosti sa k nám pridáte v čo naj-
väčšom počte! 

P.S.: Marec je mesiac knihy. Knihy 
sa v dnešnom svete možno pre mno-
hých stali nepotrebným haraburdím, 
no nájdu sa aj takí, ktorí ich strážia 
na poličkách ako vzácny poklad. Aj 
knihy majú svoje vlastné čaro. Mô-
žeme cítiť lahodnú vôňu zažltnutých 
stránok a popri tom spoznávame 
nové krajiny, nových ľudí a staneme 
sa účastníkmi takých dobrodruž-
stiev, ktoré by sme možno ani nemali 
možnosť zažiť v „reálnom svete“. Pri 
tejto príležitosti sa aj milovníci príro-
dy trošku „vzdelávali“, veď množstvo 
vreckových knižiek, sérií, lexikónov 
a encyklopédií a encyklopédií sa ve-
nuje prírode, jej zázrakom a krásam, 
zdravému životnému štýlu a rôznym 
športom. Počas celého mesiaca sme 
každý deň „zhustili“ jednu tému súvi-
siacu s prírodou, rôznymi krajinami, 
regiónmi, flórou a faunou, vesmírom, 
zdravým životným štýlom, športom 
do jedného článku a následne sme k 
nemu priradili jednu, tematicky súvi-
siacu knihu.

Ak ste zvedaví na tieto obsahy, sr-
dečne Vás očakávame na facebooko-
vej stránke milovníkov prírody z Ho-
líc! 

Gabriella Iván Bittera
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Predstavenie knihy „Cigánska cesta” od autora Tibora Szomolaia

V piatok 3. marca, o 17:00 bola u 
nás prezentovaná nová kniha Tibora 
Szomolaia. Kniha s názvom „Cigán-
ska cesta“ bola veľmi zaujímavá. V 
úvode diskusného večera spisovateľ 
porozprával o súčasnej väzbe knihy 
a jej vývoji. Na trhu sú dva druhy 
kníh viazaných stuhou. Jeden, ktorý 
bol vyrobený s viacfarebnými stuha-
mi a druhý, ktorý bol ozdobený zla-
tými stuhami a kódovaný. Tá druhá 
má znaky olašských Cigánov. Aj k 
samotnému výberu farebných stúh 
sa dá pripojiť veľmi vtipná historka.

V úvode večera sme mohli nah-
liadnuť do histórie etnika, o ktorej 
spisovateľ veľa pátral. V budúcnosti 
plánuje spísať históriu Rómov – o 
ktorých táto etnická skupina nič ne-
vie – to, odkiaľ prišli, kedy sa objavi-
li v Európe a ako ich prijali.

Ospravedlňujem sa, ak výraz „Ci-
gán" niekoho uráža. Je zaujímavé, že 
ak ich takto nazýva niekto iný, berú 
to ako urážku, že je niekto rasista 
a pod., ale medzi sebou sa volajú 
„Cigáni”. Samozrejme, nájdu sa me-
dzi nimi aj pracovitejšie, aj lajdácke 
typy. Žiaľ, aj politický systém je taký, 
že neprináša žiadne také zmyslupl-
né riešenie problému Rómov, aby 
aj oni mohli byť užitočnými členmi 
spoločnosti a nie len zbierať dotácie.

Viem, že je to citlivá téma. Ale do-
voľte mi, aby som Vám porozprával 
dva príbehy, ktoré boli v ten večer 
vyrozprávané. To všetko prispieva k 
tomu, že Tibor Szomolai prevádzku-
je firmu zaoberajúcu sa pestovaním 
húb v Rimavskej Sobote, kde medzi 
zamestnancami nájdete aj Cigánov. 

A teraz k dvom príbehom – pokú-
sim ich stručne zhrnúť.

V oboch príbehoch Rómovia pra-
cujú, nech je to akokoľvek zvláštne a 
všetko robia s radosťou.

Cigáni z Gemera išli žobrať do 
Rakúska, lebo si mysleli, že tam do-
stanú peniaze rýchlejšie. Prosili na 
hlavnom námestí v Grazi, rozprá-
vali, akí sú chudobní, že nemajú ani 
prácu. Samozrejme, nič z toho ne-
bola pravda. Pristúpil k nim mních 
a chcel im pomôcť, dal im prácu vo 
vinici s jedným z veriacich a Rómo-
via boli nútení pracovať. Výmenou 
za prácu dostali pekný balík peňazí. 
Po príchode domov oznámili, koľko 
majú peňazí, a tým pádom aj ostatní 
obyvatelia dostali chuť ísť tam pra-
covať. Odvtedy je bežnou praxou, že 
miestni Rómovia pracujú vo vino-
hrade na smeny, pričom sa striedajú.

Ďalší príbeh, ktorý inšpiroval aj 
zrod a dej knihy, sa odohráva v jed-
nej obci v maďarskej župe Baranya, 
ktorú z 50% obývajú Rómovia. Na 
čele obce stál László Bogdán, ktorý 
bol tiež Róm a spisovateľ venoval 
knihu jeho pamiatke. Starosta rôz-
nymi trikmi presvedčil obyvateľov 
obce, doteraz nepracujúcich Rómov, 
aby pracovali. To sa samozrejme ne-
páčilo ochrancom práv. Uvediem 
len jeden príklad: prevažne cigánski 
študenti miestnej školy by mohli ísť 
na výlet, počas ktorého by sa deti 
mohli navštíviť väznicu. Deti boli 
tak vystrašené, že sľúbili, že budú 
študovať a pracovať, len aby sa ne-
dostali do väznice. V porovnaní s 
rozlohou tejto obce kriminalit v nej 
bola v tom čase veľká, ktorú sa mu 
podarilo potlačiť. Cigáni pestovali 
na pozemkoch obce zeleninu, z kto-
rej mali rovnaký úžitok aj obyvatelia 
obce (napr. zemiaky, paprika, pa-
radajky). Okolo toho vznikol veľký 
mediálny rozruch. Bohužiaľ, príbeh 
sa neskončil dobre. Obec z eurofon-
dov získala peniaze na vybudovanie 
závodu na spracovanie a konzer-
vovanie zeleniny, prostredníctvom 
ktorého by mohli konzervovať a 

spracovať nepotrebnú zeleninu. A 
ako sa to už pri eurofondoch býva, 
peniaze sa k vedeniu obce nedo-
stali, pretože podporu medzičasom 
niekto ukradol. EÚ požiadala pri-
mátora, aby vyúčtoval peniaze. To 
psychicky zničilo vodcu dediny, a 
tak ho jedného dňa našli obeseného.

Aj tieto dva príbehy ukazujú, ako 
by sa mohli stať Cigáni užitočnými, 
a to tak, aby boli šťastní a spokojní aj 
oní. Tento príklad by sa dal použiť aj 
v iných dedinách, ale to si vyžaduje 
tak silného vodcu, akým bol László 
Bogdán. Ale on, bohužiaľ, zomrel, a 
čo sa teraz stane so všetkým, čo vy-
budoval? Čo bude teraz s vami, Ci-
gáni?!

Žiaľ, zostaneme v bahne, pretože 
jediné, čo zostane, je nefungujúci, 
nič neriešiaci systém „podpôr” Ako-
by tento problém nikto nechcel rie-
šiť. Vieme, že je, existuje, ale takto je 
a bude to dobré – vtedy, keď si bude-
te musieť kupovať hlasy vo voľbách. 
Žiaľ, vtedy sú Cigáni dobrí, no ino-
kedy si ich radšej ani nevšímajú.

Vďaka štýlu prezentácie Tibora 
Szomolaia a vtipným príhodám sme 
trávili spolu príjemný večer. Po pre-
čítaní knihy sa v čitateľovi vynára 
veľa otázok, dúfam, že sa mi podari-
lo poskytnúť vám z nej malú ochut-
návku.				  

Richard Méhes
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Niekoľko slov o zbere biologického odpadu
Od apríla sa v našej obci začal pra-

videlný zber biologicky rozložiteľné-
ho komunálneho, tzv. „BIO” odpadu, 
zavedením používania 240-litrových 
zberných nádob. 	

Obsah týchto hnedých nádob bude 
firma „FCC Environment“ odvážať 
od marca do konca novembra v dvoj-
týždňových intervaloch a v decembri, 
januári a februári raz mesačne. 

Žiadame našich obyvateľov o zod-
povedné používanie týchto zberných 
nádob, čo by sa malo prejavovať tým, 
že do hnedých nádob budú umiestniť 
výlučne len BIO odpad vyznačený na 
zberných nádobách a letákoch. 

   Do okruhu bioodpadu zbierané-
ho v zberných nádobách patrí:

- zelený odpad rastlinného pôvo-
du 

- rezané a izbové rastliny vrátene 
zeminy 

- kvety  
- tenké konáre v rozkúskovanom 

alebo rozdrvenom stave
- piliny, hobliny z dreva 
- tráva, burina
- listy zo stromov a iných rastlín
- odpady zo zeleniny a ovocia 
- škrupiny z orechov 
- zvyšky chleba a pečiva
- zvyšky kávy a čaju

Do okruhu bioodpadu, ktorý sa 
nezbiera v zberných nádobách 
patrí:

- odpad živočíšneho pôvodu a ex-
krementy zvierat

- tekuté zvyšky potravín
- tepelne upravené zvyšky potra-

vín
- zvyšky potravín živočíšneho pô-

vodu
- zvyšky mäsa a mliečnych výrob-

kov 
- uhynuté zvieratá
- plienky
- utierky
- servítky
- biologicky nerozložiteľné mate-

riály
  (plastové vrecká, tégliky, 
  baliace materiály potravín)

V prípade, ak naši obyvatelia v 
zberných nádobách budú zbierať vý-
lučne len povolený bioodpad, nemôže 
sa stať, že zberová spoločnosť nevy-
prázdni nádoby pre neprípustný BIO 
odpad nachádzajúci sa v nich.

 Ďakujeme, že naši obyvatelia svo-
jim zodpovedným prístupom na-
pomáhajú ďalšiemu optimálnemu 
nakladaniu s odpadmi v našej obci a 
zároveň prispievajú k návratu biolo-
gicky rozložiteľného odpadu do prí-
rody, v podobe kompostu predstavu-
júceho veľkú hodnotu pre ľudí.

Odporúčame, aby každá domác-
nosť použila minimálne jednu nádo-
bu na zber bioodpadu!

Používanie nádob na zber biood-
padu je pre obyvateľov úplne zadar-
mo. 

             � -li-
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Narodenia
Od vydania posled-

ného čísla Hlásnika pôsobili svojim 
príchodom na svet radosť rodičom: 
Natália Majeriková, Ákos Gódány, 
Gréta Planková a Leó Jeskó. 

Gratulujeme!

Sobáše
Od vydania posledného 

čísla Hlásnika si sľúbili večnú vernosť: 
Ágnes Bognár a Rudolf Végh. 

Želáme Im veľa šťastia!

Úmrtia 
Od vydania posledného 
čísla Hlásnika sme sa na-
veky rozlúčili s nasledujú-

cimi obyvateľmi obce:  Katalin Ba-
lódi, Magdolna Navrátil, Borbála 
Vincze, Anna Jakli, György Godá-
ny, Irén Álló, László Zoltán Zöld a 
nasledujúcimi bývalými obyvateľmi 
obce: Zsolt Kovács a Júlia Horváth. 

Česť ich pamiatke!

Jubilanti
„Pre ušľachtilý, pekný 

život nie sú potrebné veľ-
ké skutky. Len čisté srdce a veľa-veľa 
lásky.“ � (Pázmány Péter)

Od posledného vydania Hlás-
nika sme mohli osláviť 17 pekných 
okrúhlych jubileí. Menovite: József 
Fenes, Ferenc Egri, Katalin Gencs, 
Erzsébet Hamar, Károly Süli, Zol-
tán Szajkó, Etel Csánó, Ferenc Gör-
cs, Olga Hervay, Cecília Nagy, An-
dor Csánó, Sándor Godány, Gyula  
Kmotrik, Erzsébet Lukáč, Gabriella 
Pecsuk, MUDr. Božena Pivarčiová, 
Gabriella Puha

Oslávencom srdečne gratulujeme a 
prajeme Im pevné zdravie!
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14. apríl (piatok): Oslávenie dňa 
poézie (organizuje sa, detaily neskôr) 

Április 20. (štvrtok): „Deň nar-
cisov” – deň celoštátneho zbierania 
peňažných darov, organizátor: Liga 
proti rakovine - Naša obec sa zapája 
ako spoluorganizátor.	

4. jún (nedeľa): Trianonská sláv-
nosť

30. jún - 1. júl 2022 (piatok - sobo-
ta) 	

Petropavlovské dni v Holiciach

Otváracie hodiny  
obecnej knižnice: 

Streda:  	 8.30 – 12.00	
		  13.00 – 17.00
Piatok: 	 16.00 – 20.00

Od apríla sa začína renovácia 
kultúrneho domu v Holiciach, o prí-
padných udalostiach a podujatiach 
budeme obyvateľov včas informovať. 
Sledujte obecný rozhlas, plagáty a naše 
online plochy. Renovácia sa bude týkať 
aj obecnej knižnice, tým pádom našich 
milých čitateľov budeme informovať o 
zatvorení knižnice.

Čo? Kde? Kedy?
Apríl, máj, jún 2023:


